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ÎNSCIINŢARE.

„Biblioteca Poporală“ al cărei început îl for
mează „ Povestirile “ de faţă, a fost iniţiată prin  
•condusul N r. 106 din 4 Maiu 1899 al comitetului 
■central al „ Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român1,1. Ea urmâresce scopul de a 
da poporului delà ţeară o lectură bună şi ieftină, care 
.să clesvoalte în el gustul de cetire, sâ-i dee distracţie şi 
instrucţiuni folositoare şi totodată să-i ridice şi nobiliteze 
simţul şi judecata morală.

Pentru provederea „Bibliotecii Poporale“ cu scrieri 
corespundetoare trebuinţelor poporului, Asociaţiunea pu
blică din timp în timp concurs. Scrierile ce întrunesc 
condiţiunile concursului, se premiază şi se tipăresc pe 
spesele Asociaţiunii.

Numere din „Biblioteca; Poporală1,1, se pot procura 
delà biroul Asociaţiunii în Sibiiu, strada Morii Nr. 8 
-şi prin toate librăriile românesci.

Sibiiu, în August 1900.

«Asociaţiunea»
pentru literatura română şi cultura 

poporului român.

1 *



Povestiri
din

viaţa ţeranilor români
de

IOAN POP RETEGANUL.



BALTOSUL.

Lumea, asta-i tare rea ; dacă dă cineva de o pagubă, 
apoi ea-i mai scoate şi nume slab. Aşa s’a întâmplat cu 
mulţi şi aşa s’a întâmplat şi cu Pavel Păscuţu dela noi 
din sat.

Până n’a ajuns la noi focuita asta de comasare, toţi 
îi cbceau Pavel Păscuţu, fiind-că pe el îl chema Pavel, iar 
pe tată-so-1 chema Pascu; dela comasare ’n coace însă toţi 
îi (Jic „Băltosul“. La început se cam necăjea, când îi 
(Jiceau oamenii băltosul, dar acum s’a obicinuit cu acest 
nume, şi-l poartă bun bucuros. Şi nu era modru să nu se 
necăjască la început de acest nume, că numele acesta l’a 
căpătat din o pricină, de care bietul creştin se scărpina 
mult în cap.

Adecă lucrul fu aşa:
înainte de comasare avuse bietul om cam 3 jugere 

de loc, veqli bine nu tot la olaltă, ci în vre-o 10 parcele, 
unele mai mici, altele mai mari, unele de fân, altele de 
bucate, dar toate bine grijite, bine gunoite şi lucrate ome- 
nesce. Din comasare i-se veniră în loc de 3 jugere chiar 
7, dar ce şi cum? In locul pământului celui bun ce-1 avu
sese, acum i-se veni o pustietate goală, pe care nimeni 
n’a lucrat’o de când lumea. Pân’ la comasare fusese loc 
grofesc, sub nume de loc stărp, dar acum pustietatea ceia
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se veni oamenilor; grofului îi deteră inginerii pentru ea 
locul cel bun al oamenilor. Tabla de loc, ce o căpătă Pavel 
Păscuţu din comasare, era aproape de teul (lacul) cel fără 
fund, spre mieatjâ noapte dela el. Ţermurele tăului, ca de 
3—400 de paşi, era un podereiu spinos, nelucrat din veci, 
acoperit de nesce spini mici împungetori, de nici vitele nu 
întrau pintre ei. Dela podereiul acesta spre mia<Jă-qli e teul 
cel fără fund: un lac rotund, fără trestie ori papură pe 
margini, pururea limpede, nu scade şi nu cresce ’n veci. 
Pic oamenii, că teul acesta n’are fund, şi ce scapă odată 
acolo, nu mai poate eşi ’n veci, fiind ţermurii tare nalţi. 
Se spune, că aci, unde-i lacul acesta, să fi fost cândva 
„■mănăstirea patorilor“ (oare nu paterilor, dela pater, cum 
se numesc călugării catolici?), din care pricină şi la locul 
din giurul lacului îi <Jic pator-demb. Dar mănăstirea s’a cu
fundat deodată ’n păment şi în locul ei s’a ivit teul cel 
fără fund. Poate pentru păcatele oamenilor, poate pentru 
ale călugărilor, a făcut Dcjeu aceasta minune. Cine mai scie?

Dela teul cel fără fund, cum am mai <Jis, spre mieaijă- 
noapte este un podereiu spinos ca de 3—4 sute paşi de 
lat, şi lung pănă ’n vale şi pănă mai la tren. Dela podereiu 
spre mia(Jă-noapte se întinde o baltă mare ca de 6 jughere. 
Balta aceasta cu podereiul cel spinos ce-i între ea şi între 
teul cel fără fund, o deteră inginerii lui Pavel Păscuţu drept 
moşie pentru locurile cele bune, ce le avuse. Acum ţine-te 
Pavele! Trăesce ca broascele în baltă, că numai cu porum- 
brele de pe spinii cei pitici nu-i putea trăi, ear locşorul 
teu cel bun e în mâna altora!

Necăjitu-sa de moarte bietul om când s’a vetjut pus 
cu moşia-n baltă, recurat’a, plânsu-sa-n dreapta, jeluitu-sa-n
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stânga, dar fără de folos. Dreptatea o mâncase lupul de mult, 
ear oamenii, în loc se-1 mângâie, i-au mai pus şi poreclă 
„Băltosul“, că nu-i era destul de mare necazul şi paguba.

Băltosul avea trei ficiori şi o fată. Feciorul cel mai 
mare chiar venise din cătane, când au dat inginerii balta 
In samă la tată-so. Şi vetjend el, că tată-so nu ajunge la 
nimic cu tânguelile şi cu jalbele, a qlis cătră el aşa: tată, 
nu mai umblă înzădar văetându-te, ca o babă, că nici un 
folos nu avem din toate văetările dtale; cu jalbe şi cu 
advocaţi încă nu umbla, că de nu altă, ni-om mânca şi vă
cuţele şi tot cu balta vom rămânea, fără hai să chibsuim 
noi, n’ar fi modru şi putinţă să facem din balta dracului 
loc ca locurile, să ne facă, de nu bucate, barem fen bun, 
că acela-i ca şi bucatele: vindem fen şi cumpărăm bucate 
de nu avem alt modru să ţinem, pentru pildă, vite multe 
şi bune, să le dăm cu preţ şi din ele să ne ţinem casa de 
bucate. Am vecjut eu, tată, pe unde am cătănit, multe de 
toate, şi bune şi rele; am vedut hotară bune, fâcend roadă 
slabă, din lenea celor ce le aveau; şi am vedut hotară 
slabe, făcend roade bune, dacă omul muncesce din inimă. 
Că parcă dta ne înveţai, că pămentul tot e al lui Ddeu 
sfântul, şi Sfinţia Sa poate da roade bune, şi în pămentul 
ce ni se pare slab, numai să-l muncim cum să cade.

Aşa-i, dragul tati, răspunse badea Pavel amărît, dar 
balta numai broasce face şi spinii numai porumbrele; apoi 
cu broasce şi cu porumbrele greu ţii casă.

Din vorbă-n vorba veniră la hotârirea să-şi cerce no
rocul cu balta, doar de pot face din ea loc roditor; de n’or 
putea— să nu se căiască, cel puţin, că n’au cercat; apoi fie 
mila Domnului!
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Aceasta era toamna, după culesul bucatelor, când au 
intrat oamenii în noauSIe lor pământuri, după comasare. 
Era o toamnă bună, caldă, sbicitâ. Cei ce căpătase ceşi- 
cevaşi Ioc mai bunişor, arau şi sâmănau bucate de toamnă, 
grâu şi secară. Deci se luă şi badea Pavel cu cei trei fe
ciori ai lui, cu securi şi cu sape, şi merseră la tabla lor cea 
noauă. 0 incungiurară de câteva ori înjurând pe ingineri 
şi pe judecători şi în urmă veniră la convingerea, că cu 
înjurături locul nu s’a face mai bun. Deci se puseră pe 
muncă.

Ţermurele cel spinos îl lâzuiră, scoteau spinii cu rădă
cină cu tot şi remânea pământul săpat şi gras de-ţi era 
mai mare dragul a te uita la el. Şi munciră, bătrânul cu 
cei trei feciori, vre-o trei săptămâni de a rendul şi făcură 
ţermurele ca un strat şi adunară vre-o 8 grămedi mari de 
spini cu cioate. Vremea ţinea tot bună. Era aproape de 
postul Crăciunului şi gândiai că-i în luna lui Maiu, atâta 
era de frumos. Numai noaptea brumă de se aspria câte o 
leacă, dar preste di era ca-n dricul verei. După ce gătară de 
lăzult ţermurele bălţii, ochiră şi chibsuiră ei, că oare care-i 
mai jos, tăul cel fără fund, ori balta lor? Şi li se parea că 
totuşi tăul cel fără fund e mai jos de cât balta. Vremea 
era tot bună. Deci să hotărîră să facă ei un şanţ afund 
din marginea tăului pănă-n marginea bălţii, să împreune 
adecă tăul cu balta. Şi se puseră la muncă numai ei patru. 
Şi munciră bărbătesce, şi când erau trecute doaue săptămâni 
din postul Crăciunului, şanţul fu gata, lat ca de un jumătate 
de stângin şi afund cât cerea trebuinţa. Şi pământul, care 
cum îl scoteau feciorii din şanţ, bătrânul îl tot ducea cu carul 
cu vacele şi-l deşerta-n baltă. Când era şanţul gata, vedură
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cu multă bucurie, că <jeu balta lor este cu un metru bun 
mai sus decât tăul cel fără fund. Atunci şi începură vân
toasele tomnii, cu ele ploi şi viscole, şi într’o bună dimi
neaţă pământul fu acoperit de omăt.

Sătenii se minunau de munca cea procletă1), ce puseră 
badea Pavel cu feciorii lui, şi dedeau din cap; unii tjieeau 
că înzădar şi-au frânt cele oase; alţii ’şi dau însă cu pă
rerea, că munca şi răbdarea le resplătesce Dumnezeu cu 
înbelşugare.

Cât fu ierniţa de lungă, badea Pavel cu feciorii lui 
tot cărară gunoiu şi-l făcură grămedi pe lângă baltă. Pe la 
blagoveştenii oamenii prinseră a eşi cu plugurile şi a semăna 
măzărichie, orz şi cucuruz, că la noi nu prea samână ni
menea oves. Badea Pavel încă eşi la balta lui, dar fără 
plug, numai cu carul şi cu grapa şi cu cei trei feciori vînjoşi. 
Şi tot ţermurele cel lăzuît din toamnă îl sămănară cu pă- 
puşoiu şi-l grăpară bine, de-1 făcură ca un strat de legume. 
Ear gunoiul îl împrăsciară frumos cu furcile cele de fier 
în balta — care acum era scursă, de ai fi jurat că n’a fost 
baltă. 0 greblară feciorii şi o asemânară şi făcură aşetjătura 
ca palma, apoi o lăsară în scirea Domnului.

Când fu colea pe la Stul-George eşise cucuruzul lor 
din pământ gras şi negru de verde, iar balta era ca o 
holdă de verde. Când fu pe la Ispas cucuruzul lor era săpat 
de întâia oară, iar colea în săptămâna Rusalelor nu sciau 
de ce lucru să se apuce mai întâiu: apucas’ar să sape cu
curuzul de a doaua oară, ori băgas’ar cu coasele în iarbă, 
că în baltă — Doamne — era iarba pănă-n genunche,

*) procletă =  crâncenă, foarte mare, grozavă.
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iarbă, grasă şi frumoasă, numai cam rară. Deci s’au pus 
şi dimineaţa pănă cătră prânz doboreau iarbă cu coasa, 
dela prânz pân la ugină săpau la cucuruz, dela ugină pănă 
pe ínsérate iar doboriau la iarbă. Astfel că ei, când fură gata 
cu sapa de a doaua, erau gata şi cu cositul şi făcutul fenu- 
lui, şi pe Stul Petru fénul lor era claie la şură, o claie mare- 
mare, ca cele boeresci. Şi era fen bun — Doamne — 
verde şi moale ca métasa. Au băgat însă de seamă că ploile 
le spală balta şi duc gunoiul în tăul cel fără fund. Deci 
şanţul l’au astupat cu spini, iar spinii i-au bătut cu pisu- 
lugul. De atunci, de câte ori plouă prea mult, tot deauna 
se strecura apa încet-încet printre spini, şi aşa locul lor 
rămânea nici prea jilav, nici prea sec, iar gunoiul nu mai 
puté fugi în tău.

Toamna, cine mai avea ciucalăi frumoşi ca Băltosul? 
Ciucalăi mari, decâte un jumătate cot şi groşi ca mâna. 
Avu vre-o şese cară de cucuruz, cât nu avuse nici într’o 
toamnă până atunci. Apoi în baltă adună două rânduri de 
otavă, de avü atâta potop de nutreţ, cât ar fi fost de ajuns 
la trei gazde ca el.

Acum nu mai era supărat Băltosul, ca acu-i anul; 
acum mulţămia lui Dijeu, că a dat gând inginerilor, de l’au 
pus în baltă cu moşia.

Pe ţermurele cel lăzuit, după ce culeseră cucuruzul, 
semânară grâu de toamnă. Şi se făcu — Doamne — mai 
buiac1) decât ori la cine dela noi din sat. că era pământul 
nou, hodinit.

Adi nu mai e nici un spin pe ţermurele bălţii; în locul

*) buiac =  gras, mare şi gros.
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spinilor vetji holde frumoase. Nici baltă nu mai e ; în locul 
bălţii e trifoişte, cât să mai ai doi ochi să te uiţi la ea.

La Pavel Păscuţu însă i-a rămas numele Băltosul. Şi 
nu se supără, că balta-i dă nutreţ de poate ţinea vite 
multe şi bune, iar ţărmurele-i dă bucate cu-mbelşugare.

Vedeţi ce face munca îndelungată cu ajutorul lui D<Jeu? 
Luaţi pildă dela Băltosul!



POVESTEA MEHULUI.

ţ)ice că. erau odată doi oameni de curând căsătoriţi, 
un bărbat şi o muiere. Erau tineri şi frumoşi amândoi şi 
şedeau numai singuri într’o căsuţă ia marginea satului. 
Era iama prin Februarie, când plesniau şi copacii de frig. 
Ei şedeau într’o seară amândoi ia foc şi povestiau, ca 
tinerii de curând luaţi, că numai în câşlegile acelea se luară.

— Tu Floare, фее Mitru, — că aşa le era numele, 
— tu Floare, după cum n’am avut nici unul parte de 
părinţi cu stare, ci din slujit ne-am făcut ce biată avem, 
hăinicele şi bucăcioare, noi tot nu suntem tare seraci. Un 
reu e mai mare, că ni se gată lemnele şi numai în spate 
ori cu săniuţa de a mână cu greu e de adus; chiar mie 
unuia-mi vine tare peste mână, că am fost dedat a căra 
lemne tot cu carul ori cu sania, că n’am slujit la calici. 
De te învoesci şi tu, eu фс să tăem merül cel mare din 
grădină, că numai umbră face, de nici cucuruz nu s’a face 
în aretul1) lui, cât îşi aruncă umbra. Din el avem lemne p’o 
săptămână, iar pân atunci intrăm în Mărţişor şi doară va 
mai muia Dumnezeu focuitul est de frig; ce фф şi tu?

— Ce să фс ? respunse Floarea, tu trebue să sci mai 
bine, că doară eşti bărbat. De gândesci, că aşa va fi mai 
bine, taie-1, că-n aretul lui drept şi mai drept că bucatele

*) în aretul =  în preajma, în apropriarea.
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nu s’or pută face de umbră. Dar şi fără pomi e rău, că 
ve<Ji tu, că n’avem numai mărul acela, nici un prun, nici 
un cireş, nimic în lume. Vai, şi — după cum îmi spunea 
mătuşa, mulţi pomi au fost în grădina asta, când au murit 
ai mei de coleră. Dar de atunci e mult, în casă tot Jidani 
au şeqlut, apoi Jidanii nu pun pomi, ci-i taie şi pe cari îi 
află. Ei au ars şi grajdurile şi gardurile şi pomii, numai 
merul acesta l’au cruţat, — semn, că-i neam bun de pomi.

— D’apoi tu nu i-ai gustat poamele nici odată?'
— Nu, Mitre, nu i le-am gustat, că eu am remas

mică la ţiţă de mama. Până am fost de vre-o (Jece ani, 
m’a crescut mătuşa Frăsina din Valea dosului, atunci a 
murit şi ea şi am tot slujit în sate streine până acum la
Crăciun, iar după Bobotează ne-am luat şi ne-am tras aci,
că casa era părăsită din toamna albă, precum scii. N’am 
dar de unde sci, ce poame face, că nici n’am întrebat pe 
nimenea. Deci, tu fă cum credi că-i mai bine, ori îl taie, 
ori îl lasă. Dar par că mi-ar fi jele după el, că numai 
singur a remas din câţi spun că. au fost. Altcum, de-1 
tai, avem din el lemne pe vre-o săptămână, că-i mare; de 
nu-1 tai, i-om vedea poamele la cea veară. Lemne-i mai 
aduce şi cu săniuţa de a mână, îi mai şi plăti la cele
gazde să ne aducă, ori că ni-or da sania şi vitele să ne
aducem lemne, şi la cea vară noi le-om face <jlile de lucru.

Aşa povestiau omenii noştri, cari erau îngroziţi de 
greul iernei, că nu aveau lemne, nici vite cu ce să-şi aducă, 
şi nici bani nu prea aveau, că amândoi fuseseră băiaţi 
săraci. Ce-i drept, îi drept, ea avea căsuţa aceea, cu gră
dina pe care sta, dar el nu avea nici atâta, că nici nu 
scia de unde se trage. Unii cjiceau că-i Rus, a rămas p’aei
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de când a fost pe la ei foamete, l-au adus părinţii în braţe 
şi l-au lăsat la o babă. Baba l-a crescut până a fost 
de 5—6 ani, atunci ea a murit, iar el, Mitru, a rămas 
pe uliţile oamenilor. Neamurile babei împărţiră ce biată 
rămase de ea, dar lui Mitru nu-i făcură parte, destul că 
„l-a scos din penele cele rele“, (Jiceau ele. Aşa a crescut 
ca copilul nimărui până a fost ca de 8—9 ani. Atunci îl 
luă un om la miei, apoi la oi, în urmă slugi când la unul, 
când la altul, până s’a făcut cât oamenii. La asentare 
nu-1 strigară nicăiri. Harnic de lucru era, dar şi uşorel 
era, că simbria o scotea duminecile cu ţîrăita,’) acji 1 fl. 
mâne altul; banii-i bea cu feciorii, iar când venia Crăciunul, 
se trezia cu hăinicelele. Dacă şi cel din urmă stăpân i-ar 
fi dat simbria cu ţîrăita, cum cerea el, atâta ar fi avut 
şi când s’a însurat, de a luat pe Floarea, hainele de pe el 
şi un rând nouă nouţe, mai mult nimica. Dar acela nu 
i-a dat până la Crăciun mai nici un ban şi aşa avu cu 
ce-şi face nunta şi să cumpere un purcel gras de tăiat.

Ea avea căsuţa aceea şi bani cruţaţi din slujit vre-o 
80 fl. cari erau la popa spre păstrare, şi la care nu voia 
a se întinde până i-a cădâ o fârîmă de loc să cumpere, 
că loc la câmp nu avea.

Acum el ar fi <Jis bucuros cătră ea să scoată 2—3 fl. 
dela popa, să cumpere lemne, dar îi era „oare cumva pe 
la nas“* 2), deci îşi puse carul înpietrii să taie mărul cel mare

ţ) cu ţîrăita =  tot câte puţinei.
2) îi era „oare cumva pe la nas“, în loc de: îi era ruşine; i-ar 

putea fi oare cumva la nas; mS mir că nu-ţi-i oare cumva. . . ■
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din grădină. Dimineaţa după ce mânca mămâliguţă cu 
costiţe de porc, îşi aprinse pipa, îşi trase mânuşile cele de 
pănură pe mâni, luă toporul de sub laviţă şi merse aţă 
la măr. Mărul era chiar în mijlocul gradinei. Ometul era 
mai de un stat de om, iar crengile mărului, încărcate de 
omăt, erau chiar până jos la pătura cea albă, ba vârfurile 
crengilor erau îngropate de tot în zăpadă. Străbătu Mitru 
până lângă măr, prin cel omăt mare, cum străbătu, dar 
printre crengi, să se apropie de trupină, ba să mai poată. 
Cercă pe ici, cercă pe dincolo, — nu poate şi pace, că cren
gile de giur împregiur erau până la faţa omătului, ba chiar 
îngropate în omăt, şi ometul îngheţat în giurul lor. — 
Atunci îi plesni lui Mitru prin minte: de ce am eu topor 
în mână, să nu-mi pot face cu el loc până lângă trupină? 
Şi ridică toporul, dar — minune! Atunci au<Ji un glas lă
murit, care parcă venia din verful mărului:

„Stai, să nu cutezi să tai, c-ăţi tai norocul“. Şi se 
înfiorâ Mitru şi-i că<Ju pipa din gură de spaimă, şi toporul 
din mână âncă-i că(Ju şi-şi ridică în nescire căciula de pe cap 
şi-şi făcu cruce (Jicend în gândul seu: „Doamne miluesce-ne“ ! 
Dar cuvent din gura lui nu putu scoate de frică şi de 
spaimă.

încet cu-ncetul se desmeteci, îşi luă toporul şi pipa 
şi se duse îndărăt acasă. Când era pe pragul tintjii se mai 
uită odată la măr, ear la urechiă-i sunau tot vorbele: „De-1 
tai îţi tai norocul“. Când ajunse în casă era galbin ca ceara. 
Floarea se uită la el mirată, şi îl întrebă: Dar ce eşti aşa 
galbin, doară ţi s’a întâmplat ceva?

Ear el îi spuse întâmplarea din fir în păr şi-i spuse 
şi aceea că : „rfa tăia mărul pentru cât bine-i în lume, chiar

2
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mere pădureţe de ar face, că numai a<Ji câtă frică şi spaimă 
l’a mâncat, apoi adause: „De bună seamă-i cel necurat sub 
rădăcinele lui, şi acela n’a lăsat nici pe Jidani să-l taie, 
după ce toţi pomii ceilalţi i-au tăiat“.

Preste câte-va qlile scia satul tot de păţania lui Mitru 
şi merse vestea pănâ la moş popa, a cărui grădină mare 
mergea şi da cu fundul de grădina lui Mitru. Cum au<Ji 
popa, de una ca asta, îndată chemă pe Mitru cu soţia 
lui la el şi le (Jise: Fiule Mitre! Am aucjit şi eu svonul ce-i 
prin sat, unii cred că meru-i nezdraven, el ţi-a <Jis că de-1 
tai, îţi tai norocul; alţii cred că cel necurat ţi-a strigat vor
bele acelea şi că el e sub rădăcina mărului .• alţii spun alte 
bazaconii, dar uită fătul meu adevărul:

Când mergeai tu cu toporul pe umăr la măr, eu 
eram la claia cea de fen din fundul gradinei; mă gân- 
diam, că oare să încep claia aceia, ori pe una dela şură. 
Eu ţi-am gâcit gândul, că adecă tu vrei să tai mărul, şi 
ţi-am strigat: „De-1 tai — îţi tai norocul!“ Şi ţie bag sama 
ţi s’a năzărit că din măr ai aucjit glasul. Ai făcut bine, că 
nu l’ai tăiat, şi uite de ce: Măr, să facă mere scumpe ca 
acela, nu-i în tot satul. Voi nu sciţi, dar sciu eu. Jidanii, ce 
şetjuseră acolo în casa voastră, le culegeau cu mâna măr 
de măr, şi le vindeau pe bani scumpi. Apoi cât e de mare 
face în alt an şi 40 şi 50 de mierţe. Şi face mai în tot 
anul. Şi mierţa de mere de acelea se vinde atunci toamna 
câte cu 2 fl., că-s frumoase şi bune şi se ţin pân la Rusale. 
Eu am câte-va mere de acelea, mi-a dat Jidanul o mierţâ 
întreagă astă toamnă, eată vă dau câte 2 la fie-care din voi, 
să sciţi ce comoară-i in grădina voastră.
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iv Aşa le spusă moşu popa. Ear ei se bucurară foarte, 
Sărutară mâna domnului părinte, şi-şi luară rcfmas bun dela 
«1 făgăduindu-i, că vor griji de pomul acela.

Aşa şi făcură, îl îngrijiră, ca nu cumva să i se în
tâmple ceva, ear primăvara îngrădiră grădina omenesce, ca 
M  nu poată străbate la mărul lor cel scump capre ori alte 
dobitoace. Dar şi avură fericirea de a se bucura de roadele 
iui. Că primăvara înflori ca un struţ, care-i mai frumos, 
-apoi făcu mere multe-multe şi cresceau ca din poveste. Şi 
grija Mitru de ele, dormia nopţile tot sub măr, ca Arghir 
din poveste sub mărul cel cu mere de aur, ca nu cumva 
să  vină nesce prăşcăi') întrecuţi să le doboare. Şi veni toamna 
aşi merele erau frumoase, de te-ai fi tot uitat la ele, c i . . . .  
«u erau bune de nimic ; cine-şi încleşta dinţi-n unul, îl arunca 
•cât colo şi-n (jiua aceea nici pâne nu-i trebuia, atâta-i strepe- 
<jia dinţii. Mitru prindea a trage la îndoeală vorba lui moş 
popa, dar Floarea-i spunea să aibă răbdare până s’or coace. 
Şi Floarea avu dreptate. Că odată, cam pe la Sân-Mihaiu, 
•când prind oamenii a culege cucuruzele, chemă moş popa 
pe Mitru la el şi-i <jise: Mă Mitre, a sosit vremea să mai 
şi capeţi ceva pentru osteneala ta de o vară, ce ai pus’o 
grijind mărul. Aci a venit un domn din ţări depărtate, el 
s.dună mere şi le duce în ţara lor, pachetate în lă<Ji ca 
oauăle. Cum trecea prin satul nostru cu căruţa să meargă 
la Ardeal în Săsime după mere, a vă<Jut şi mărul tău cel 
încărcat şi mi-a lăsat vorbă că de vrei să le vincji să nu

’) Prăşeai =  juni, holtei; cu deosebire la cei ulicariţi şi găr- 
•durariţi, cari nopţile umblă prin grădinile oamenilor, furând poame şi 
făcând alte năzdrăvenii, se dice la Someş — praşeăi, sing. praşcău.

2*
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te grăbeşti cu culesul lor că, el preste 8 <Jile e înapoi şî 
s’a abate nesmintit pe la tine; ce (Jici, vinde-i merele ori ba ?

— D’apoi cum să. nu le vînd, domnule părinte, numai 
nu sciu de-i vor plăcea ori ba, că sunt tari ca piatra şi 
amare leşioase. Vedi dta cât se văd de frumoase şi de lă- 
comoase, dar — de mi-i crede — eu nici unul n’am putut, 
mânca, parcă nu-s de un neam cu cele ce ni le ai dat dta 
astă earnă.

— Aşa-i Mitre, acum sunt tari ca piatra, dar chiar de 
aceea sunt mai scumpe, că se pot ţinea pănă la primăvară 
când nu mai este nici o poamă. 0 să-i placă Neamţului, le 
cunoasce el, că-i speculant de poame, şi ţi le-a plăti bine.

Preste vre-o opt d'le, când s’apropia de amiadi, se 
opri înaintea casei lui Mitru o trăsură şi-n ea Moş-popa cu 
doi domni streini. Mitru cu Floarea erau acasă, le deschisă 
poarta şi intrară cu trăsura înlăuntru.

— Ţi-am adus cumpărători la mere, Mitre, dise popa.
— D’apoi bine ai făcut, părinte, Dqleu te ţină — res- 

punse Floarea cu Mitru de-odată. Placă-vă-n casă ori în 
grădină.

— Vom merge-n grădină, Floare, să vedem mai de 
aproape merele, dise Moş popa.

Şi intrară în grădină şi căutară Nemţii merele, ear 
unul din ei dise „gut“, şi Mitru înţelese că „gut“ nu poate 
fi rău, şi deteră la târg şi vîndu merele de pe măr cu 
mierţa, câte mierţe vor fi de mere culese cu mâna, de 
atâtea ori să capete câte 2 fl., ear cele ce vor cădea jos 
să rămână lui Mitru, dar şi el şi nevasta lui să dee ajutor 
la cules.
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Şi se apucară bărbătesce la cules. Nemţii mai adu
seră patru culegători şi se puseră jur împrejurul merului 
şi culeseră bărbătesce. Fie-care avea o traistă de grumazi 
■cu baiera înderept în cât traista sta dinainte şi cu mâna 
lua merele de pe mer, tot mSr de mer, şi le punea în 
traistă, ear traista, care cum era plină, o deşerta în saci 
mari câte de patru mierţe. Când sacul era plin, îl legau 
şi-l puneau cu băgare de seamă pe carul popii, care venise 
•să ducă merele Nemţilor pănă-n satul vecin, unde aveau 
magazin, şi de unde le pachetau în lă(Ji şi le trimeteau cu 
trenul în ţara lor. Şi după ce nu mai ajungeau de jos, să 
culeagă merele, se urcară pe scaune, apoi pe scări şi în 
urmă se urcară în mer sus. Şi umplură 25 de saci tot de 
mere culese cu mâna, şi ca 3 saci culese Mitru cu Foarea 
•de cele ce căzură pe jos şi şi le puseră bine, se le aibă 
când vor fi bune.

Şi leau dat Nemţii pe mere de 25 de ori tot câte 8 fi., 
-adecă 200 îl. şi le-au spus aşa: grijiţi merul acesta, că-i 
un pom scump, şi vedeţi de mai cresceţi mulţi meri de 
neamul acestuia, că numai rar căpătăm aşa bun fel de mere.

Mitru cu Floarea se uitară uimiţi la grămada de bani 
ce le venise din senin, ca de pomană. Eară preotul le <Jise: 
Vetji, Mitre, că-ţi tăiai norocul, de tăiai mărul acesta, că 
ci este o comoară, care de-i lua-o odată — mai nici un 
folos nu a i; dar de-i lăsa-o şi-i griji-o bine, ţi-a da camătă 
bună mai în tot anul, câte cjile vei avea, ba, de-i fi cu
minte, şi copii de copiii tei pot trage camătă din comoara 
«ceasta, numai să o scie griji.

Mulţumiră deci lui Moş Popa de învăţătură, şi povăţuiţi 
<le el, cumpărară păment pe banii câştigaţi atât de uşor,
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îşi măriră grădina, o umplură de pomi tot din cei mai aleşî 
şi trăiră (Jile multe şi bune.

La multă lume a spus Mitru povestea lui cu mărul f 
multă lume luă pildă din povestea lui şi în scurtă vrem& 
satul întreg se umplu de meri, şi lumea prinsă a nu mai 
(Jice satului aceluia altcum, de cât „Mârul“, şi aşa-i <Jie 
pănă în diua de aiji; de alt nume nimenea nu scie.

Cine nu crede, meargă numai în Bănat şi întrebe unde-i 
satul acela, la care-i <Jic „M£rulu, şi toţi l’or îndrepta.
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Doamne, Doamne! Cum să mai schimbă toate în lume! 
Bine a <Jis, cine a (Jis, că Dumnezeu tot încarcă şi descarcă, 
ia dela unul şi dă la altul.

De s’ar scula morţii din groapă şi ar vedea, cine-i a<Ji 
în lăcaşurile lor de odată, cei mai mulţi ar muri numai 
decât de năcas şi de jale, veijend într’acui mână a ajuns 
agonisita lor. Dar de s’ar scula moş Mihnea, tatăl lui Mihaiu 
puşcaşul dela noi din sat, s’ar pocozi') lumea, ce ar face el, 
când’ar vedea, că in casa lui şi în lăcaşul lui, care el le-a 
lăsat la Mihaiu al lui, a<ji şed streinii, ear Mihaiul lui, e pu
stiit prin lume, despărţit de binele lui, zârăstit1 2) din satul lui.

Hm! Săracul moş Mihnea, cu mare greu s’a mai 
despărţit el de lume; jale-i mai era de agonisita lui cea 
multă, par că simţia, că harnicul său de fecior nu i-a lua 
folosul. A şi qlis pe patul de moarte, cătră cei ce erau atunci în 
casă: „ţineţi minte, oameni buni, că Mihaiul meu, din tot 
binele ce-il las, cu nimica s’a alege; îi văd eu firea, îi 
cunosc agoduls), că om din el nu va fi în veci, măcar că 
mi-am dat toată truda să-l fac om şi să-l las călduţ“.

1) pocozi =  mira, minuna, spăimenta.
2) zărăstit =  a să zărăsti =  a-şi pierde urma, a lua lumea-n cap. 
8) agodul =  năravul, învăţatul, firea.



24 I. I’OP RETEGANUL

Cu aceste vorbe închise Mihnea ochii, ear prorocia 
lui de pe patul de moarte, s’a împlinit întocmai.

Vai, şi ce om mai era moş Mihnea, şi ce nemernic 
s’a mai ales din feciorul lui! Apoi să mai qlică omul, că 
ce sameni, aceea răsare? De unde?! S'au reit vremile, 
sameni grâu ales şi seceri tăciune! Vorba ăluia:

De când îs crâşmele-’n lume 
Sameni grâu, seceri tăciune!

Moş Mihnea era unul din Românii ce slugise la domni 
tot câte două (}ile ’n săptămână, fiind-că avea moşie mare 
şi-i era casa chiar în fruntea piaţului. Era om bun mâ- 
nânţălul1), dar sprinten ca un prisnel şi lucrător, Doamne, 
cât nu Far fi întrecut om în lume şi de ar fi fost cât un deal. 
Apoi păstrător era moş Mihnea ca o furnică şi bisericos 
şi postelnic ca un călugăr. Lega banul cu şepte aţe, dacă-i 
întră ’n mână şi nu era Duminecă ori sărbătoare lăsată de 
Dumnezeu sfântul, să nu mărgă la biserică, totdeauna cu 
prescuri legate într’o merindare albă ca omătul, cu vergi 
roşii pe margini, cu vin din viea lui într’o glajă, cu tămâie 
în hârtiuţă şi după şerpar cu luminărică de ceară, făcută ’n 
casă din ceară curată dela stupii lui.

La vecernie încă mergea moş Mihnea în toate Sâm
betele şi Duminecile seara, şi în toate sărbătorile. Drept 
şi mai drept că p’atunci şi făcea popa vecernia ori de 
câte ori se cădea, adecă în toate Sâmbetele şi Duminecile 
seara, în toate sărbătorile seara şi în ajunul tuturor sărbă
torilor. Dar acum s’a lăsat acel obiceiu bun bătrânesc, nu *)

*) mânânţălul =  mărunţel, mie de statură şi subţirel.
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mai face vecernie, îi pare bine că gată cu slujba de di
mineaţa, care încă — Doamne iartă-mă şi nu mă scrie ’n 
osendă — numai cât o îndrugă, nu o face cum s’ar cădea, 
cu glas respicat, ca să priceapă creştinii toată vorba.

Apoi, când întră posturile ? şi cari sunt (Jilele de ajun 
preste an? Moş Mihnea scia din cap mai bine de cât popa 
■din carte. Şi postia moş Mihnea toate posturile: postul 
mare, postul sfinţilor apostoli Petru şi Pavel, postul sântă 
Măriei mari, postul sântă Măriei mici, postul Crucii, postul 
Crăciunului, apoi postia Vinerea şi Miercurea, că aşa-i scris 
în carte, că Românul să postească aceste două (jile în 
săptămână, ear moş Mihnea — pre lângă acestea — mai 
postia şi Lunia, ca să-i dea Dumnedeu noroc în sămenături 
şi sănătate ’n oase.

Apoi cucernic ce era moş Mihnea! Cum se scula, el 
dicend ocinaşele (rugăciunile) se ’mbrăca, rugându-se se 
spăla, rugându-se îşi punea trebile dimineţii ia rend, cât 
■cei sglobii*) şi nebuni îl luase ’nainte şi diceau, că moş 
Mihnea dimineaţa umblând prin curte ori pe la grajd în- 
oepe: „Tatăl nostru, care eşti în ceriu... mă Mihai, mă, 
data’i la vite?... sfinţască-se numele tău ... mă, meri de 
le scoate apă!... viie împărăţia ta ... dă mai iute mă!“

Şi nu eşia nici odată cu carul din ogradă pănă nu-şi 
ridica pălăria şi făcendu-şi cruce cu faţa cătrâ răsărit de 
soare dicea: „Doamne sfinte şi sfânt răsărit de soare, 
ajută-mi“.

Şi-i ajuta D-deu, că holdele lui erau rodite, viile în- 
încărcate, stupii plini, şi vitele-i umpleau staulul şi grajdul.

r )  sglobii =  întrecuţi, nepricepuţi.
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După, ce a dat Dijeu sfântul de scăpară bieţii oameni 
de iobăgie, moş Mihnea de bucurie a dat un an închiat li- 
turgii la 7 biserici din giur în toate Joile.

Şi lucra moş Mihnea de când se scoală ciocârlia pană 
prinde a cânta priveghitoarea, şi lucra şi se ruga, şi postia 
şi cruţa, şi se înavuţi de era ca un boer.

Dar nici el, nici lelea Solomie, fie ertată şi mâie pe 
unde-a însărat, nu-şi ISpâdară portul, nici datinile. Cu opinci 
l’am apucat şi cu opinci a îmbiat pănă a închis ochii, şi cu 
cioareci albi din lână dela oile lui, şi cu suman cernit de 
lelea Solomia, şi cu pieptar alb fără podoabe, din piele de 
pe miorile lui, şi cu căciulă neagră de miel din mieii lui 
şi cu cămaşe de pânză de cânepă, groasă, ţiitoare, făcută 
la el în casă. Ear lelea Solomie încă tot cu catrinţă a um
blat şi din’ainte cu şurţ de pânză făcut de mâna ei. Numai 
năframa din cap şi ciubotele din picioare erau pe ea haine 
de cumpărat, celelalte toate erau făcute de mâna ei.

Avut’a moş Mihnea cu lelea Solomia şi copii, dar n’au 
avut noroc de ei, unul după altul le-a murit vre-o 5—6 
copii, tot când erau mai drăguţi, de prindeau a îmbla în 
picioare. Dat’au slujbe, fost’au pe la mănăstiri: Chiar şi la 
mănăstirea din Nicula au fost, doară-doară s’a milostivi 
Ddeu să le dee noroc la copii, dar pace! Care copil cum 
îl avea, trăia doi-trei ani, şi muria.

In urma urmelor — după ce-şi luase ma nd a t u l d e  a 
mai avea copii, ear cei ce-i avuseră le muriră — când erau 
luaţi de vre-o 20 de ani, le mai dărui Dtţeu un pruncuţ,

') a-şi lua mandatul =  a-şi lua nedejdea; iaţi mandatul =  puneţi 
pofta-n cui =  culcă-te p’aceea ureche =  renunţă la acel plan.
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parte bărbătească, chiar pe la arhanghelii Mihail şi Gavril. 
Bucuria lor era mare, dar şi o ţtr *) de îngăimăceală se în
tâmplă, când veni vremea să-i pună numele. Moş Mihnea 
ar fi vrut că la pruncuţ să-i fie numele Gavrilă, c’apoi i-ar 
fi qlis Gavrişi ca la tată-so; lelea Solomia <Jiceai că s ă i 
pună numele Mihăilă, ca să-i poată (J'ce Mihaiu, doar’a fi 
cântăreţ mare ca diacul Mihaiu, pe care lelea Solomia tot 
deauna-1 ascultă plângând când cânta din strană „fericirile“ 
şi alte cântări sfinte. In urmă, spunendu-le popa că şi-n 
carte Mihăilă-i pus întâiu, apoi Gavrilă, îi puseră numele 
Mihăilă şi-i (Jiseră Mihaiu, ca la diacul.

Şi purtă lelea Solomia pe Mihaiu pe la toate mănăs
tirile şi-l închină la toate icoanele, şi dădu slujbe pentru 
el să fie sănătos şi să aibă viaţă-ndelungată. Şi crescea. 
băiatul ca din apă şi era ţinut cu ce-i vrea inima şi era 
scutit ca lumina din ochii lor. Şi veni vremea de era Mihaiu 
de şease ani, şi-l duse moş Mihnea la dascălul din sat la 
învăţătură. Şi lelea Solomie da mai în fiecare (Ji câte un 
ban la dascălul, ca să-l dee lui Mihaiu, doară-doară va 
’ndrăgi şcoala. Ear moş Mihnea îi da dascălului caşi, urdă 
şi mierţe de grâu, ca să-l înveţe mai pe ponta) de cât pe 
ceialalţi copii. Nu l’ar fi pus la ceva lucru, pentru cât bine-i 
în lume. „Va avea el vreme şi de lucru, după ce va mai 
cresce; amu, pănă împlinesce 12 ani, nu-1 rup dela învă
ţătură“. Aşa (Jicea moş Mihnea, ear lelea Solomia îşi 
da cu părerea că ea a scos din gură mai întâiu acea vorbă 
rumegată.

h o ţiră, o ţir, un pic, un picut, o leacă =  puţin.
*) mai pe pont =  mai cu tragere de inimă, mai pe sus, mai ales.
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Şi, ce să (Jică omul, în şcoală făcea Mihaiu spor mai 
bun de cât alţi copii de vresta lui, că dascălul sta mai mult 
de el, de cât de alţii şi avea cărţi şi hârtii de tot felul, că 
lelea Solomia-i cumpăra ori ce ar fi poftit. Când era de 12 
ani, cânta în strană lângă dascălul şi (jicea apostolul, ear 
lelea Solomia şi moş Mihnea, când îl autjiau, plângeau de 
bucurie, şi (Jiceau: Doamne ţine-ni-1!

După ce trecu de 12 ani, îl ţinură acasă, să înveţe 
trebile găzdăşagului, că numai pe el îl aveau şi lui trebuia 
sâ-i rămână toată agonisita. Dar p’acasă puţină treabă făcea. 
De-1 trimetea măsa să dee nutreţ la un viţel, el se juca cu 
viţelul, de-1 înveţa înpungător; de-1 trimetea la tăietor după 
vre-o două lemne, sta şi se juca cu securea, ciocârtind 
unde numai nimeria; de-1 trimetea p’un ceas-două laviţe, 
el âmbla după cuiburi de pasere prin păduri, iar vitele le 
lăsa în ierburile oamenilor, de avea ce plăti moş Mihnea, 
după el, ori le ţinea la vale în stanişte, ') moarte de foame, 
şi el se scălda cât era piuliţa de mare; de-1 ducea tată-so 
la plug ca pogăniciu, să mâie vitele, cum da căldura în
cepea a se scânci, * 2) mai că-i e foame, mai că-1 strînge opinca, 
mai că-1 doare capul, pânâ-n urină-1 lăsa tată-so acasă şi 
mai bine ara singur, de cât să-l au(}ă scâncindu-se lângă el.

Când vedea moş Mihnea marafeturile lui Mihaiu, (jicea 
cătră lelea Solomia: Tu muiere hăi! Tu, din copilul ăsta 
al nostru s’a alege un pierde-vară; tu, veqli că-i mai cât 
mine de mare şi nimic nu prinde, nimic nu lucră. Eu când

stanişte =  locul unde se odihnesc vitele de amiadi în căl
durile verii.

2) a se scânci =  aş-i arăta neplăcerea în mod de jumătate plângător.
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eram de vrăsta lui, săpam în brazda domnească şi seceram 
şi adunam fen; ear el nici sS mâie boii la plug nu vrea ; 
oare ce s’a alege din el?

— D’apoi lasă-1, moşnege — începea lelea Solomia — 
lasă-1 în treaba lui, avem din darul lui D(Jeu argaţi destui 
cari să lucreze şi pentru e l; îi tînăr, săracul, vecji-l că-i nu
mai ca o canură, lasă-1 că s’a sătura el de lucru, numai 
să-l ţină Dumnezeu.

Sătura sătura! (Jicea moş Mihnea, dar de nu s’a 
deprinde de mic la lucru, cum vom închide noi ochii, va 
prăpădi tot ce i-a remânea de noi, apoi sciu că s’a sătura 
de lucrat în brazdă străină.

— Puştea pe limbă-ţi! răspundea lelea Solomia re
pede ; ce şi cutezi a grăi aşa posne! Ai grije că-i grăi în- 
tr’un ceas reu! Cui are să seamene, ca să se facă prăpădit? 
Că neam de neamul nostru tot oameni harnici au fost şi 
oameni de omenie. Nu cobi a reu, că-i păcat de moarte 
vîjule! *)

Aşa trecu (Ji după (Ji, săptămână după săptămână, 
lună după lună, an după an şi Mihaiu se făcu cât oamenii 
de mare, dar nu scia nici săpa cum să cade, nici secera, 
nici cosi, nici mulge oi, nici strînge caş, nici fierbe o jin- 
tiţă, nici îmblăti, nici sămăna, nici chiar ţinea de coarnele 
plugului nu scia omenesce, ci umbla de colea până colea, 
iar bietul tată-so slotia2) şi se solia din noapte-n noapte, 
încă vara tot mai mergea şi Mihaiu la câmp cât de silă-cât de 
milă, cât de voie, cât mai mult de ruşine, dar sporul cel

‘) vîj =  om bătrân, moşneag.
a) a zloţi =  a umbla cu toată rîvna, a lucra cu tot zelul.
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făcea, l’ar fi făcut şi dormind la umbră. — La căratul bu
catelor de pe câmp şi a nutreţelor, atunci era harnic şi 
Mihaiu, că mergea pocnind din sbiciu a fală pe lângă cei 
patru boi cât patru cămile de mari, dar cu furca nu a- 
runca în car, nici pe stog, ca să nu i se scurmezueascâ ’) 
cumva junghiurile; să clădească carul oristogul încă nu se 
încumăta, că nu scia, nici nu-şi batea capul să-nveţe a 
clădi. Deci tot sporul ce-1 făcea, era, că ţinea codoriştea 
sbiciului în mână, ca să nu se pieardă; sluga arunca eu 
furca, ear bătrânul clădia.

Dar Duminecele şi sărbătorile nime nu era mai întâiu 
decât el, — gâtat colea găzdăceşte, — la biserică; cânta 
în strană de mângâia pe părinţi pentru nesărăngiirile2) de 
preste săptămână, apoi după prânz tot el era cel dintâiu 
la joc. El începe jocul iuind:

Cine m’o făcut pe mine 
Dee-i Ddeu tot bine,
Că m’o făcut om frumos 
Fetelor de bun folos,
Şi m’o făcut după şură 
Să-mi dee fetele gură!

Şi fetele rîdeau şi se cotiau şi se uitau numai pe sub 
gene la el, care de care se-mbulzia să joace cu el, care 
de care să-i între-n voie, că ori cum, dar era feciorul lui 
Mihnea,s singur singurel la părinţi, apoi Mihnea era nu
mai unul singur la noi în sat, iar ca Mihnea puţini se 
aflau şi prin satele vecine, numai ici colea câte unul, ca 
•de sămenţă. *)

*) scurmezueasca =  ivească, scormonească, se nu-1 apuce. 
s) năsărânguri =  bazaconii, lucruri nedemne de cel ce le face.
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Serile nime nu horia frumos ca Mihaiul lui moş Mihnea, 
în şezători nime nu era opşegos 2) ca el, că cetia opşagurile 
de pe scrisoare şi mai spunea şi din cap. Aşa trecu vremea 
pănă era de doauefieci de ani de-1 scriseră să meargă la 
asentare. Dar atâta s’a sbătut moş Mihnea, împins de lelea 
Solomie, pănă l’au vecjut scăpat, cu drept de-al însura. — 
„M’o suit la patru sute bune scoaterea lui Mihaiu“, (Jicea 
moş Mihnea cătră oameni, „dar ce să fac, îmi era jale să-l 
sciu dus cătană, că numai pe el îl am.“

„Amu eşti cât oamenii, dragul mamii“, tjicea lelea 
Solomiă cătră Mihaiu, „amu ve<Ji de-ţi află o fată potrivită 
şi te însoară, că amu numai cu muiere ţi-i detor D<Jeu. 
Noi suntem bătrâni şi am dori să te vedem aşetjat, pănă nu 
ne mutăm în ceea lume.“

Şi Mihaiu nu aşteptă mult îmbiat. Dar la noi în sat 
nici o fată nu i se părea destul de potrivită pentru el. 
Deci merse tocmai în al şeptelea sat, cale de o <Jb preste 
apă dela noi, în satul numit Prăbuşita. Dar este o făcătoare: 

„Prăbuşita-i peste apă,
Nu mai afii-un om de treabă!“

Şi qlicala asta se potrivi de minune cu Melania cea 
frumoasă, cu nevasta lui Mihaiu, la care s’ar fi potrivit şi 
mai minunat cântecul:

Lesne a fi lelea frumoasă,
Podu-i ţese, podu-i coasă,
Podu-i face şi cămaşă;
Cămaşa din brâu în sus,
Păcută-i pe cucuruz :

4) a hori =  a cânta cântece poporale hori.
a) opşegos =  sfătos, drăcos, care scia multe ori că iscodesce 

multe drăcii, comedii, faime.
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Poalele din brâu în jos,
Făcute-s pe grâu frumos ;
Dar fuiorul cum l’a tors ?
Coborând pe scară-n jos 
C’un blid mare de fărină 
Şi c’un dărab de slănină!“

Că frumoasă era Melania, nu-i vorbă, ba încă era 
prea frumoasă şi făloasă; tot gătată âmbla şi tot rîcjend, 
dar nici să fi umblat Mihaiu cu opinci de fier şi cu bâtă 
de oţel, n’ar fi aflat o fată după firea lui, ca pe Melania.

După ce-şi cunoscu moş Mihnea bine nora, (jicea 
clătind din cap: „şi-a aflat sacul-petecul!“

Nu-i vorbă, pănă trăi bătrâna, lelea Solomie, mergeau 
lucrurile casei strună; şi pănă trăi moş Mihnea, mergea 
găzdăşagul, că-1 mână el cum scia; dar lelea Solomia muri, 
că omul nu poate trăi cât lumea, şi cum muri lelea So
lomia, îndată se cunoscu că ea nu mai este; laptele nu 
mai era aşa smântânos, găinile încetară de a se oua, brânza 
trecea mai repede, puii-i mâncau ciorile, pe cocoş îl omorî 
uliul, stupii nu mai roiau, porcii nu mai dau atâta grăsime, 
ear bucatele le mâncau mai tare şoarecii, se treceau de 
n’apucau să se încuibeze gărgăriţa ’n ele; se vede că baba 
dusese mana dela toate. Ear după-ce muri şi moş Mihnea, 
gândiai, că apa mână averea rămasă de el.

Mai întâiu şi ’ntâiu de toate, după-ce muri bătrânul, 
se puse Mihaiu şi-şi cumpără puşcă. De atunci l’a poreclit 
satul: Mihaiu Puşcaşul, că pănă ’ntraceea Român dela noi 
nu ţinea puşcă’n casă. Şi umbla Mihaiu cu puşca pe „dealul 
viilor“ după iepuri, pe la „boerescul“ şi pe la „tăul cel fără 
fund“ după raţe, pe miriştii şi pe ogoare după porumbi săl
batici. O <ji ca alta era tot dus. Dimineaţa-şi umplea
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traista de merinde şi plosca de vinars, îşi făcea fişaguri1) şi 
hai, cu un. căpău după el. Că, deodată cu puşca, cumpă
rase şi un căpău şi o traiştă venătorească dela o unguroaică 
văduvă, al cărei bârbaKi'usese vânător; dăduse pe ele câ
teva măsuri de gram"' mai ceva brânză şi slănină. Când îl 
vedeau bătrânii dma noi omorînd vremea cea scumpă cu 
puşca, clătinau numai din cap şi qliceau: sărace Mihne, 
cum ţi-a puşca Mihaiu tot binele, ce i l’ai lăsat.

Âmblftnd Mihaiu tot cu puşca cât fu văruţa de mare, 
nu putea să-şi vatjă şi de lucrul câmpului, deci moşia şi-o 
dete ’n parte; cucuruzu ’n două, una la cel ce lucră şi 
una la gazda; fenul în trei: una la lucrător şi două la 
gazdă; otava ’n două, grâul în două; ear când fu toamna 
să trezi că n’are nici pe jumătate atâta strânsură, după 
cum avea tată-so. El vedea acest lucru, dar se mângăia 
singur: Nu mi se plătesce se lucrez eu moşia; singur — îs 
singur; lucrătorii-s scumpi, trebue să stai tot cu mâna ’n 
pungă; apoi de ce să-mi frâng cele oase şi să mă frământ, 
când pot trăi de a gata?

Dar din bucatele adunate, cea mai mare parte se 
ducea în boltă şi la crişmâ cu legăturiţa şi cu cupa, de 
cât la moară cu sacul; şi din nutreţul adunat mai mult 
mergea cu legătura pe la Jidani, decât cu furca la vitele 
lui. Astfel, când fu de cătră primăvară, trebui să cumpere 
bucate pentru casă şi nutreţ pentru vite. Dar de unde să 
iee bani? Că banii nu fug pe câmp ca iepurii, să poată 
puşca după ei.

fişaguri =  umpluturi de puşcă.
3



34 T. POP RETEGrANUL

Dar omul cu avere nemişcătoare, moşierul, de unde 
n’a căpăta bani, numai de şi-a căsca gura ? Prepânaţia era 
numai a treia casă dela el, prepânatorul era om de omenie, 
da bani împrumut pe camătă puţină, numai o piţulă ((Jece 
cruceri) lua pe săptămână după 5 îl. Deci merge la prepâ
natorul: Jupâne, mi s’au ciuntat bucatele şi fân încă am cam 
puţin, să mă folosesci pân la Sân-Georz de vre-o doi bani, 
parte pe camătă, că atunci vînd miei şi ţi-i dau omenesce.

— Bucuros, Mihaiu, ţie-ţi dau ori când, că te sciu 
cine esci şi din ce oameni te tragi. Ba bucate-ţi pot da 
chiar eu, grâu, cucuruz, săcară, ce doresci, şi la cea 
vară ’mi vei da ceva camătă după ele.

Aşa făcură terg cu Jidanul, după (Jece mierţe de grâu 
jumătăţit, să-i dee la vară după ce a-mblăti, doauă-ijeci de 
mierţe de grâu curat, ori preţul lor. după cum va fi în 
terg. Şi-i dădu (Jece mierţe de cucuruz, ca la cea toamnă 
să-i dee doauă-(Jeci de mierţe, ori preţul lor cum va fi în 
terg; şi-i dădu 20 fl. bani gata, după care avea să-i dee 
pe toată săptămână patru piţule camătă, până-i va putea 
da capul banilor.

Mihaiu merse voios acasă cu bani şi cu bucate: „Уеф 
Melanie, ce omenie am eu ori unde! Nici n’am apucat a 
фее bine, şi mi-a şi dat jupânul Juda bani şi mi-a umplut 
sacii de bucate. Apoi bani eftini, că ce-s patru piţule pe 
săptămână ? Ear bucatele i le-om da tot bucate, colo la cules. 
Acum merg şi cumpăr pe banii aceştia fen, că numai pe 
câte-va ф1е mai avem.

—„Ba tu lasă banii să stee, că doară ne trebuesc în 
casă, dute tu şi ia fen în credinţă, că aşa ia toată lumea, 
ear la cea vară i-om plăti“.
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Aşa-1 înveţâ scumpa Jui Melania, ear el fu bun bu- 
•curos, că-i deschise ochii să vadă, că şi fără bani în mână 
poate avea fen la vite. Deci merse aţă la armanul Patrubani 
care avea jiredi de fen adunate pe o nimica din vară, ear acum 
le da pe preţuri îndoite şi întreite. Intră în casă la arman.

— Bună d’ua domnişor!
— Să trăesci Mihaiu, vino de şetji- Oare în ce să 

’nsemn, că abaţi şi dta odată pela noi? Amu trebue să bei 
un păhar de vin cu mine. Adă Roji, o litră de vin, să în
chinăm cu Mihaiu, că-i om şi-i din oameni de frunte. 
Doamne, bine mai trăiam cu moş Mihnea, fie ertat.

Şi aduse armanca Roji o litră de vin, şi armanul um
plu doue pahare, unul lui şi unul lui Mihaiu. Gând luă Mihaiu 
păharul în mână, aude dela spate: „cucu!“ „cucu!“ Şi mai 
scăpă păharul din mână, aşa se întoarsă de repede să vadă 
cine a cântat ca cucul ? Că era încă omăt p’afară şi vremea 
cucilor nu venise, ear el audia: „cucu!“ „cucu!“ Adecă 
un ceas de celea cu cuc batea ceasurile şi cânta ca cucul.

Audise Mihaiu, că sunt ceasuri cu cuc, dar de vedut nu 
veduse nici unul. Deci se înholbâ lung timp mirat, apoi dise:

— Domnişor, scump e ceasul acesta?
— Ba, numai 20 fl. am dat pe el, doar ai vrea să ai 

şi dta aşa unul? Iţi aduc eu, când merg la Cluj.
—Dacă-di n’ar strica să am unul, că d&u e lucru frumos 

să audi tu cucul în toată una vreme, dar amu nu mi să 
vîjesc1) bani; fără, îndată ce fac samă de bani, îţi aduc să
nii cumperi unul chiar ca ăsta.

0 a se vîji =  a se întâmpla dar şi a se potrivi d. e. nu mi se 
vîjesc bani; nu mi se vîjese ciorecii (=  mi-s prea mari ori prea mici), 
nu ne vîjim în vorbe =  nu ne înţelegem.

3*
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— Şeii ce, Mihaiu, dacă dumniata chiar vrei să ai 
ceas cu cuc, ţi-1 dau pe esta, mi-1 vei plăti dta, că mult. 
e pănă-i lumea. Ear pănă-mi vei putea plăti banii îmi vei 
da câte o felicea de lapte în toată (jiua, că nu-i cel lucru 
mare, eşti gazdă, ai vaci cu lapte în toată una vreme.

Şi tergul fu gata. Făcu Mihaiu o obligaţiune cu mâna 
lui — că doară şcia carte — şi de părere de bine că are- 
ceas cu cuc, cum nime nu mai are în sat, era cât p’aci să 
uite că el a venit după fen la Arman. Dar aruncând ochii 
pe fereastră afară, zări stogurile cele mari de fen ale Ar
manului şi-şi aduse aminte. Apoi (Jise: Era cât p’aci să uit, 
domnişor, după ce venii la dta, aş avea lipsă de o clăiţă 
de fen, aşa de vre-o 4—5 care, nu m’ai putea folosi pân- 
la cea vară?

Cum să nu, Mihaiu, că doară eşti din oameni?! 
Aşa-i la gazde, cu ierna asta lungă, li se ciuntă nutreţele, şi 
vitele ar fi pecat de moarte să le lepede ori să le năcă
jească cu foamea. Hai să vedem, ce claie ai socoti că ţi-ar 
fi deajuns.

Şi merg la fen şi din doue vorbe fu târgul gata. Luâ 
o claie de fân ca de 5 cărucene de mare, cu 70 fl. pe 
asceptare pănă la llie prorocul. Apoi dădu şi pe acei bani 
însemnfitură scrisă de mâna lui, că doară de aceea scia 
scrie, să nu mai trebuească să alerge pe la scriitori şi să 
le mai dee şi lor plată pentru scrisoare şi să-i înfunde de 
beutură.

Mihaiu era acum om în pace. Avea nutreţ la vite, 
avea bucate pentru căseni şi avea şi bani în casă; ba mai 
avea un lucru de care nime nu mai avea Ia noi în sat, 
avea ceas cu cuc, care minteni-minteni cânta: cucu, cucu i
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Deci putea lua puşca de a umer şi să meargă în dragă 
voia lui. Şi mergea mai în toată <Jiua, şi aducea, când 
un iepure, când o raţă sălbatică, pe care le da îndată pe 
vinars ori pe tutun, dar de cele mai multe ori nu aducea 
nimic. Era pururea voios, pururea opşegos, de casă vedea 
muierea cum scia ea, cu sluga, că fără slugă cum s’o lăsa 
■el, feciorul lui moş Mihnea?

Fiindu-i casa aproape de prepănatie şi fiind el om cu 
«arte, om care scie scrisoare, Dumineca era la el terg în
treg, de când a-nchis tatăso ochii. Unul venea să au<Jă cu
cul în casă, un lucru care la început nu-1 prea crezură 
-oamenii, dar dupăce veijură, se minunară şi se strîngeau la 
el ca la minune; alt om venia să’i facă Mihaiu o leacă de 
scrisoare, că a luat fen în credinţă dela armanul şi-i trebue 
să dee contrătuş; altul venia să-i scrie o carte la fecior în 
cătane, şi care cum întră, cerea mai întâiu glaja şi aducea 
o feliţă 1) de vinars, cât la el în casă era crîşmă-ntreagă. 
Ve<Ji bine, din vinarsul adus trebuia să bee şi Mihaiu şi 
Melania, ear ei nu se lăsau mult îmbiaţi, astfel că pe când 
venia seara, ei erau curcă ca curcile de beţi. Lunea apoi 
trebuia să bee din pungă, ca să se vindece. — Aşa mergea 
<Ji de 4b ®ar vitele erau lăsate în grija slugii.

A dat D4eu şi-a venit primăvara. Altă lume a prins 
a  căra gunoiu şi a eşi la plug. Mihaiu vîndu gunoiul, iar 
pământul îl dete-n parte. Veni vremea de slobozit stupii, 
ai lui nu voiră să iese din coşniţe, că îngeţase preste iarnă 
fiind lăsaţi descoperiţi şi cu vrana slobodă. — Melania <Ji- 
cea, că ei n’au noroc la stupi, că socră-sa a fost strigoie

b o feliţă =  o jumetate de litră.
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pe stupi, de aceea s’au tot înpuţinat după moartea ei„ 
pană în urmă s’au scăpat cu totul de ei. — Veni vremea
ca Melania să pună closce — că alte mueri aveau pui mă
rişori, — şi puse, dar nu-i scoase nici un puiu, că cocoşul1 
l’a fost tăiat la lăsarea de sec. — Veni timpul să fete oile- 
că trecuse cei patruzeci de sfinţi, oile lui Mihaiu era aşa
de slabe, de nu-şi puteau hrăni mieii, n’aveau lapte şi-şi
pierdeau lânile de hămişite, ce erau. Mulţi mei îi şi muriră 
de foame. — „N’am noroc la oi“, (Jicea Mihaiu, „în zădar 
m’oiu trudi ţinendu-le, n’am noroc la ele şi pace“. îşi şi 
vîndu oile cu un preţ de nimic, ear baniii dădu pe ; pere- 
mere1). Dar nu plăti din bani nici Jidanului nici Armanului, 
că-i trebuiau banii-n casă, mai pe carne şi beutură, mai 
pe haine scumpe lui şi la Melania lui cea frumoasă; aceia 
încă nu-i cerură banii, că la el erau banii la om de omenie, 
puteau sta cât de mult, că nu era primejdie de a se- 
păgubi.

Dar veni vremea secerei. Secerişul în acel an preste- 
tot fu slăbuţ, iar holdele lui Mihaiu nu puteau fi mai bune„ 
decât ale altora. Pe lângă aceea, el avea să capete numai 
jumătate din strînsură, ca locul îi era dat în parte. — Gând 
fu la îmblătit, văqlu, că de dă jidanului douăzeci de mierţe,. 
pentru cele <Jece< c® le luase împrumut, atunci lui nu-i 
mai rămâne nimic. Deci merse la jidan şi schimbă grâul în> 
bani, dădu adecă obligaţie jidanului, că-i detoresce 40 fL 
preţul a 20 mierţe de grâu, cu adaosul că după ei are de
dat pe toată săptămâna patru piţule2) usură; acum îi scă<Ju

h pere-mere =  nimicuri, lucruri fără ceva valoare practică.. 
a) piţula, un ban de metal în valoare de 10 cruceri.
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uşura numai la o piţulă pe săptămână după 10 fl. Tot aşa 
făcu şi cu Armanul. Pituleie, ce trebuia să i le dee pe 
săptămână, dar nu i le a dat, le adună la capital şi se 
făcu o sumă mare — mare. Dar lui Mihaiu ce-i păsa? 
Avea puşcă şi ceas cu cuc! De oi se desbărase,1) încet 
încet vendu şi din vite, până remase cu o singură vacă, dar 
pentru aceea tot voios era atât el, cât şi Melania lui cea 
frumoasă, care în tot anul îl dăruia cu câte un copil, ba odată 
chiar cu doi gemeni.

După câţiva ani era Mihaiu Puşcaşul fără pic de 
coadă de vită în ogradă, şi la Jidan şi la Arman era până 
în grumazi înglodat în datorii.

Acum nu mai mergea el la ei, dar prinseră a veni 
ei la el. Odată veni Armanul să-şi vadă ceasul cel cu cuc, 
care încă nu era plătit, dar pentru el socotia pe toată 
<}iua 5 creiţari, preţul unei feliţe de lapte după cei 20 fl. 
cu care-i vîndu ceasul. Nu-i vorbă, ceasul minteni-minteni 
făcea „cueu“, „cucu“. Dar la Mihaiu nu-i mai scăpa să-l 
asculte, începuse a-i intra apă rece în urechi. Cu Armanul 
se impăcară lesne, făcură socoata pentru banii fenului şi 
pentru ai ceasului, cu carnete cu tot şi — ca să-i dee 
Armanul obligaţiile înderet — îi dădu un loc de trei dile 
de plug, ce-1 avea chiar în capul satului, lângă drumul 
cel mare. Acolo şi-a şi făcut Armanul casă, şi poartă 
negoţ cu beuturi, fen, ovds, piei ş. a. negoaţe.

Mai greu putu face pace cu Jidanul, că lui îi trebuiau 
numai bani, şi încă bani mulţi, că uşura crescuse de era

0 a se desbăra =  a se lipsi, a se despărţi; d. e. de abia m’am 
putut desbăra de el.
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cu mult mai mare de cât capul banilor. Dar în urmă şi 
cu el facù pace, că vîndù o holdă de grâu ca de 6 tjile 
de plug, arată şi semănată gata, plăti pe Jidanul şi-i mai 
rămaseră şi lui două sute bune.

— Cu banii aceştia o să-mi cumpăr căruţă cu cai, 
me fac cărăuş, că cărăuşul e tot cu banu în mână ; apoi 
calu-i bun şi de aceea, că — cum (Jice în colindă :

„El te duce şi te-aduce 
Şi în tredie şi în beţie 
Poartă oase păcătoase“ !

Deci se puse şi-şi cumpără doi cai şi hamuri şi biciu, 
iar carul şi-l prefăcu în căruţă şi hi ! băiate. Dar lucrul 
naibii! El nu se pricepea la cumpărarea de cai, el scia 
numai vinde vite şi locuri pe patru şuştaci x) dar agodul3) 
cailor nu-1 pricepea. Un cal, din ce-i ce cumpărase, era cu 
suspin, iar celalalt bătrân, de odată cu Ciceul ; unul nu 
putea mânca bine, iar celalalt, cum da o leacă la fugă, 
se ostenia şi gâfăia de gândiai că trage de moarte. In 
scurtă vreme se alese cu două pei de cal.

— N’am noroc nici la cai ! — (Jicea el, „apoi dacă 
na-i noroc, dă-le în trăsnet dobitoace“ !

Se lăsă deci de cărăuşit ; âmbla cu cea puşcă şi 
asculta cum îi cântă cucul din păriete. Feciorii, când 
treceau sara pe lângă casa lui, cântau :

„Cucul cântă, mierla dice 
Nu-ţi bea banii mëi voinice“ !

') pe patru şuştaci =  sub preţul cel adevărat, opus de „în focul 
venăt“ =  sus peste preţul cel adevărat. 

s) agodul =  năravul, rândul.
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Iar el, de nu era culcat, deschidea fereastra şi-i petrecea 
■din înjurături, sciind că lui i sună cânteca.

Dar toate ea toate, odată trebui să o păţească şi 
cu puşca. Dreptul de vânat la câmp îl ţinea el în 
arendă dela sat, pentru puţinică plată, dar prin pădurile 
grofesci n’avea drept să vîneze, acolo vînâ numai groful 
cu prietinii lui. Se întâmplă însă odată iarna, că mergând 
tot pe o urmă de epure, se apropie de tufiş, iar din tufiş 
iasă un godin1) sâlbatic ca de un an, atât de aproape de 
el, cât cu o puşeătură îl şi doborî la pământ. Bucuria lui! 
Face ce face şi-l duce acasă şi-l pune la fum. Dar „cămpu-i 
cu ochi, şi pădurea cu urechi“ ! Nu trecu nici o săptămână 
şi-i chemat la lege la scaunul cel mare. Se miră, că oare 
de ce-i chiemat? Dar cum ajunge acolo i se spune. Tu 
eşti Mihaiu Puşcaşul?

— Eu, Măria ta !
— Dar dacă eşti puşcaş, nu scii tu, că în pădurea 

grofului nu-i iertat să pusei?
— Că n’am fost prin pădure.
— Dar porcul cel sâlbatic de unde l-ai puşcat, din 

baltă ?
Că teacă, că pungă, dă să îndruge la minciuni, dar 

scaunul îl judecă la o sută bună gloabă şi la închisoare 
ele 14 qlile.

închisoarea o suferi, cum amarul lui o suferi, dar de 
unde să dee suta ? De asta nimeni nu-1 întreba, ci în timp 
de 30 <Jile trebuia să ducă suta la groful acasă. Vîndu 
deci un fînaţ scump şi duse suta la groful.

0 godin =  mascur de un an.
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„Aceasta-i bună de capul meu“, socotea Mihaiu Puşcaşul. 
„0 las în trăsnet puşcă“ ... Dar totuşi se mai socoti că pe 
hotar poate merge şi pe lângă lacuri. Şi iarăşi prinse a 
âmbla cu puşca. Dar acasă sărăcia prindea a-şi arăta 
ghiarăle, deci el era îngândurat. Odată însă veni Mihaiu 
voios acasă dela vînat. Doară vînase ceva? Ba! Dar se 
întîlnise cu Miron faurul, care-şi avea casa pe o uliţă 
dosnică şi preste mână pentru măestria lui. Deci (Jise ca 
în glumă cătră Mihaiu: Mă Mihaiu, hai.' să facem schimb; 
dă-mi casa ta că-ţi dau pe a mea şi-ţi mai dau ceva adaos; 
ţie-ţi e tot una, în care uliţă şe<Ji, dar eu cu măestria mea 
stau rău, unde stau.

— Ce-mi dai adaus? întrebă Mihaiu voios.
— Ce să-ţi dau?
— Să-mi dai două sute bune.
— Ba două nu cred să-ţi pot da, fără să-ţi dau 150.
— Adă mâna, şi noroc să dee D-cJeu!
Şi dădură mâna şi merseră numai de cât la notarăş 

de făcură contractele şi beură aldâmaşul şi Mihaiu primi 
150 fl. Când veni acasă, spuse tot într’un suflet muerei 
despre tergul cel bun şi arătă atâta hăram de ban — pe 
nimica. Ea se bucură de vederea banilor şi prinseră la 
traiu bun şi-şi cumpără haine alese cum nu mai avea 
nimeni pe apele noastre, şi se mutară în casa faurului 
Miron, ear faurul în casa lor.

E mai bine aci — se mângâia Mihaiu, — grădina-i 
mai mare şi nu suntem tot în toiul lumei, cum eram, când 
eram în piaţă.

Dar altcum sta lucrul. Casa, ce i-o dete faurul, era 
o casă veche, mai numai varul şi curăţenia fâuriţei o ţinea
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în sus, apoi nici era grajd, nici şură, numai un cotecior 
pentru porci. Dar lui Mihaiu nici nu-i erau de lipsă graj
duri şi şuri, chiar şi coteţul îi era de prisos, „n'avea noroc 
la nimic“, aşa (jicea el. Dar, ce-i drept nu-i minciună, 
grădina era mai mare şi aproape de vale. Casa ce o dădu 
însă el faurului, era casă găzdăcească, cu odăi mari, cu 
tindă mare, cu pivniţă, cu grajduri, şuri, fântână, coteţe, şi 
era în fruntea piaţului; ear grădina, se părea, cei drept, 
mai mică, dar numai se părea mai mică, fiind plină de 
olete *), pre când ceea-i părea mai mare, fiind goală.

Până în primăvară gătă banii, ce-i căpătase adaus din 
schimbul casei, ear loc avea puţin şi la lucrul pământului 
nu punea mâna de loc. Deci, cât biată loc mai avea, îl 
dete-n parte, cel de cucuruz, ear cel de grâu şi fenaţele le 
dădu în arendă pe bani gata, un loc cu 5 fl., altul cu 8 fl. 
şi banii, care cum îi căpăta, îi toca. Dar acum trebuia să 
pună la ceva osul. Ii plesni prin minte, că el are cap bun, 
ar putd înveţa bărdăşitul. — „Bărdaşii sunt tot cu banu-n 
mână“, (Jicea Mihaiu, deci se puse şi cum dădu un fenaţ 
în arendă, îşi cumperâ securi, ferestrău şi 2 aopcii, cu care 
prind lemnele de capră, când cioplesc. Ast-fel întrarmat cu 
unelte de bărdaş, mergea şi cioplea cu meşterii.

Meşterii, vetji bine, au lipsă de multe feluri de oameni, 
că pe cei ce nu sciu ciopli bine, îi pun de taie cu spata, 
cioplesc din întreg şi-i folosesc la ridicat. Astfel Mihaiu 
Puşcaşul lăsă puşca-n cuiu lângă ceasul cel eu cuc şi mergea 
cu unelteie-n spate, fălos că e meşter.

b o le te  se die cu o vorbă toate supraedificatele; are numai nu- 
xnerul plural.
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Sciut lucru este, că meşterii noştri mai cu nimic s’aleg 
din lucrul cu barda, dar trăesc cel puţin bine. Că stăpânul 
la care lucră, le dă' vinars de 3—4 ori pe <Jb apoi le dă şi 
de mâncare şi bani, ear banii-i beau Dumineca şi în săr
bători, şi când Vine earna se trezesc cu uneltele tocite 
cu hainele toate sdrenţe şi cu podul gol; vorba ăluia:

Nici la şură nu-i strânsură 
Cât să iee-un puiu în gură,
Iu cămară-i ca şi-afară,
In podlaş-ca-n inimaş,
In pod poţi âmbla desculţă 
Că nu ti-mpunge-n grăunţe;
Poţi âmbla fără lumină 
Că nu ti-i lovi-n slănină.

Aşa fu şi la Mihaiu când veni iarna; dar era gras, 
câ-1 îngrăşase traiul cel bun şi-l bugezisă beutura cea multă 
ce o băgase-n el, cât fu vara de mare. De primăvara până 
toamna târziu căpătă în fiecare Duminecă câte ‘2—3 fl., dar 
cum îi căpăta, aşa se duceau, mai pe bucate la femeie şi 
copii, mai mult inse pe tutun şi pe vinars în Dumineci şi 
sărbători câird nu era la lucru.

Fiind lucrul aşa, mai vîndu loc şi-şi cumpără haine 
călduroase şi purcel de Crăciun şi ceva bucate. Acu-i mai 
rămase doauă locuri mari şi frumoase, cari, (Jicea el, nu 
le a da cu nici un preţ. Dar nu se ţinu de vorbă, că colo 
pela Anul nou vîndu unul şi din acelea doauă şi trăi (ţile 
albe cu banii, cei căpătă şi umbla la venat, iar cucu’i tot 
eânta: „cucu! “ „cucu! “

Colo după Bobotează-i vine vestea să meargă la Pră
buşita, că socru-so trage de moarte. Acum bani avea, haine 
bune avea, cum îşi vînduse unul din cele doauă locuri
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deci se puse şi-şi ia un cărăuş cu sanie cu cai şi-şi încarcă 
copii şi femeea pe sanie şi hi la Prăbuşiţa!

Intr’adever că socru-so era greu bolnav, dar totuşi 
putea încă bine grăi, deci îi (jise, după ce-1 ve(ju lângă 
patul lui: dragul meu ginere, eu poate c’oi muri, că-s bă
trân şi slab. Dar eată-ţi spun, ţie ţi se cuvine parte din 
moşia mea, partea Melanii, aceea parte tu se nu o vincji, 
ci o ţine, că ai copii mulţi şi mai poţi ave dela Dcjeu; 
pe unii-i ve-i aşetja acolo, iar pe alţii-i vei aduce aci. Aici 
nu-i rău pentru omul harnic, că avem pădure sătească, de 
nu trebue să cumpărăm lemne; avem sărătură şi păşunat 
mult şi bun, şi omul harnic aci poate uşor ţină vite multe 
şi bune; deci nu vinde zestrea Melaniei, că pămentul nu 
cresce, dar oamenii se-nmulţesc.

Nu voiu vinde-o, socrule.
Şecjură ei câteva ijile prin Prăbuşiţa, apoi veniră acasă. 

Dar nu trecură 2— 8 săptămâni şi le veni scirea, să meargă 
la-ngropăciunea moşneagului. Şi s’a dus atât Mihaiu cât 
şi Melania cu droaia cea de copii cu tot. Şi îngroparâ pe 
moşneag, apoi împărţiră cele rămase după el, că Melania 
mai avea trei fraţi şi o soră, toţi aşezaţi, dar neîmpărţiţi. 
Acum se împărţiră ei. Lui Mihaiu i-se veni din împârţanie 
doauă locuri, ca de cinci cară de cucuruz amendoauă, şi 
un fenaţ ca de 8 cară de fen, apoi parte din casă şi din 
grădină şi o vacă cu viţel. Tot câte atâta — de nu mai 
bine — căpătă fiecare frate şi soră a Melaniei, că fusesa 
gazdă bună moşneagul.

Dar un frate de a Melaniei, un cumnat de al lui Mi
haiu ce era cojocar, (Jisâ cătră Mihaiu aşa: „Me cumnate, aci 
ai o leacă de moşie, acolo la voi încă ai o leacă, şi în
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doaub locuri e greu de purtat găzdăşagul. Uite, eu sunt co
jocar, aci-i satul mai mărginos nu-i aşa în dricul şesului, ca 
la voi, apoi nici nu avem terguri, ca voi; hai să facem noi 
un terg: Dă-mi tu casa cu grădina şi cu locul ce-1 mai ai la 
voi şi eu îţi dau toată partea mea de moşie de aici, cu partea 
din casă şi din grădină şi cu vacă cu to t; atunci ai aici loc 
de 10 cară de cucuruz şi de 16 cară de fen, şi din cele doauS 
vaci iar te poţi face gazdă.

Cojocarul avu dreptate, aşa n’ar fi fost nici unul
înşelat, dacă ar fi fost Mihaiu om. Dar el tot el a remas.
Că nu mult s’a gândit şi a făcut terg cu cumnatu-so cu
cojocariul, care se mută la noi în sat şi-i om ca oamenii,
gazdă de frunte, iar el, adecă Mihaiu Puşcaşul s’a mutat 
în Prăbuşita, unde s'a şi prăbuşit de tot, că vinars şi pe 
acolo este, iar fără muncă nici acolo nu mai cresc bucatele 
pe garduri şi nu se ţin vitele cu stele de pe ceriu. Când 
eşia din sat, de s’a mutat la Prăbuşita l-a apucat o jale 
şi prinse a cânta:

„La toţi le-a cântat cucul 
Numai mie gangurul 
Să me duc, să-mi las satul.
La toţi le-a cântat mierla,
Numai mie pupeza
Să me duc să-mi las casa“.

Şi-a lăsat satul şi s’a dus şi dus e pănă în (Jiua de 
a<ji. Nu se mai arată pe aici. Cine scie pe unde-i mai 
cântă cucul. Spun oamenii, că-i rău străbătut, n’are nimic, 
tot a vendut ce numai a avut preţ, iar acum trăesce ca 
botaş, adecă mână vitele neguţătorilor dela un terg la altul; 
(ji-noapte, iarna vara-i tot pe drum, dela un terg la altul, 
iar Melania-i găzdoaie nu sciu la cine acolo în Prăbuşita,
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că copiii toţi îi sunt acum mărişori şi slujesc pe la cei 
creştini.

Acum -de s’ar scula moş Mihnea şi ar vedea cine-i 
în casa lui şi în binele lui, şi de ar vedea, ce fecior harnic 
s’a ales din Mihaiul lui, ar muri de groază şi de ruşine; 
noroc pe el, că morţii nu mai pot eşi din groapă.



SFAT BUN LA TIMP POTRIVIT.

Bietul Pavel al Vlădescilor căzuse în mare primejdie. 
Din ce, din ce nu, destul că se urcase sărăcia preste capul lui şi 
nu avea nici un modru să scape de ea. Cercat’a bietul 
creştin în tot chipul, dar când nu-i noroc, nu-i, şi pace. 
In zădar este atunci ori-ce încercare. Şi bietul Pavel nu 
avea noroc. Boreasa’i zăcuse câţiva ani de a rândul, copii 
avea mulţi, moşiă puţină şi slăbuţ lucrată, ca a omului ce 
are mai multe necazuri de cât bucături. Şi Pavel aşa era. 
El trebuia să fie la droaia de copii şi tată şi mamă, el tre
buia să fie la casă stăpân şi argat, mare şi mic. Şi nu era 
bine de capul lui. Că de când dăinuia lucrurile pe la el 
aşa, de atunci tot cumpăra pane colo de pe la Crăciun, 
pănă dă D(}eu alta noauă. Dar când da D(jeu pâne nouă, 
pe seama lui Pavel da mai puţină, de cât i-ar fi trebuit; 
ogoarăle lui sloboziau puţin, ca ogoarăle omului sărac şi 
necăjit. Pentru pâne vîndu-se vită după vită pănă nu-i mai 
rămase de cât o vacă. Era o vacă bătrână şi numai cu un 
corn.

—„Pe asta n’o mai dau, că-mi îndulcesce casa cât 
de cât“. Aşa se gândia bietul Pavel. Dar necazul şi nevoia 
te duc unde lor li-i voia. Se gătâ pâinea bietului Pavel. 
Copii strigau: tată, dă-ne mâncare. Boreasa din pat plângea 
de mila lor şi bietul creştin âmbla ca prin păment de ru
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şine şi de necaz, că n’are ce da copiilor de mâncare. De 
el nici că se gândia. De mânca o dată în qli o leacă de 
mămăliguţă cu o ceapă sărată, îi era destul până-n altă 
<Ji. Dar i se scurgea inima de mila boresei şi a copiilor. 
Dar numai cu supărarea se alegea, nu putea nici de cât 
urni reul din spate. Ce să mai vendă, să facă bani de 
pane? In zădar îşi sfărâma mintea, că aceea nici un sfat 
nu-i mai da. Era negru ca pământul de necaz.

In una din cjile, cum sta eară aşa îngândurat, îi veni 
în minte că preotul e om avut şi cu inimă bună, doar de 
l’a scoate din necaz, te miri în ce chip, ca cel ce scie şi 
poate, dacă vrea. S’a dus deci la preotul, cum merge creş
tinul ori de ce dă, ori de bine, ori de reu. Şi spuse preo
tului din fir în per tot necazul lui.

— Preotul îl ascultă ca un bun părinte şi apoi îi (Jise: 
cu dumniata e râu, Pavele, de bună seamă e reu, dar D(Jeu 
e bun şi puternic, şi pre cei buni îi scoate din toate ne
cazurile. Drept este că dta ai lipsă numai decât de ajutor; 
dar oare cum să facem? Câte-va mesuri de secară nu (Jic 
că nu ţi-aş putea da şi eu, dar numai cu atâta dta nu eşti 
ajutorat. Ai avea lipsă de bani, să poli aduce doctor la 
biata beteagă şi să ai pe ce-i aduce leacuri şi câte o leacă 
de mâncare mai bună, după cum cere boala, că numai cu 
pane goala nu trăesce omul bolnav. Drept aceea de bani 
trebue să vedi, că fără bani nu poţi eşi Ia adever, ori ce 
te-ai face.

— Bine vâd, domnule părinte, că-i aşa, dar de unde 
bani? De merg la jidanul, el îmi dă, nui vorbă, dar atunci 
sănătate bună casă şi moşie 1 Aş vinde o luncă bună, ce 
am, da nu mă-ndur, că-i tare bună de fen; face atâta potop

4
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de fân în tot anul, apoi otavă — mai multă ca fen. Aş da-o 
aceea-n zălog că o cere unul şi altul, dar mă îmbie cu-o 
nimică toată. Să o îngreun tare încă mi-e groază, că de 
unde să fac apoi bani s’o rescumpăr. Cu bani puţini nu es 
la iveală. In toată forma mi-am frământat mintea, dar singur 
Dqleu mă scie ce să aleg.

— Uite Pavele, noi putem face un târg bun la olaltă, 
terg bun pentru amândoi. Dumneata dai lunca în zălog la 
biserică şi biserica-ţi dă pănă-n 300 fl. împrumut pentru ea. 
Apoi biserica nu-i jidan, îţi dă carte subscrisă de mine şi 
de epitropi, că în minuta când îi vei da banii, lunca-ţi 
merge ear dtale să faci cu ea ce vei voi, dar până atunci 
s’o folosască biserica. Ce dici? Bine o fi?

— Bine, domnule părinte, ar fi tare bine, că din 300 fl. 
mi-aş putea împlini toate lipsele, mi-aş putea cumpăra 
şi o părechiuşă de juncani, să nu ’mi rămână locul nelucrat, 
aş putea aduce la biata muiere doftor şi doftorii. Dar apoi 
oare de unde şi când voiu putea eu face banii să-mi res
cumpăr lunca? Asta mă coace, domnule părinte.

De unde? D4eu ţi-a arăta calea, numai să fii tot cu 
minte şi cruţător, cum ai fost până acum şi să ţi-se în- 
treme boreasa. Cu doftorii şi cu grije mai bunişoară ţi s’a 
însănătoşa muerea, vor mai cresce copii, veţi munci toţi, 
nu ca acum. când mâncare la toţi v’ar trebui, da de lucrat 
nu puteţi mai nici unul, cum s’ar cădea.

După cum le fu înţelesul, aşa se şi întâmplă. Preotul 
îi dete deocamdată câteva măsuri de secară, să aibă pâne-n 
casă numai de cât, şi la săptămâna îl chemă şi în faţa 
epitropilor îi numără 300 fl. din banii bisericii.
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Din minuta aceea lunca lui Pavel o folosi biserica 
mulţi ani de-a rândul. Dar Pavel se folosi bine, îşi cumpără 
•cele de lipsă, aduse muerii doftor şi leacuri şi-şi cumpără
0 părechie de juncani cu care putù lucra omenesce. încetul
1 se întremă şi muierea şi lucrurile-i mergeau din <ji în <ji 
mai bine. Numai un lucru îl supăra : era tare îngreunată 
lunca cea bună şi amu — fiind că n’o folosia el — nici nu 
mai avea fân mult, cu ce să poată ţinea vite multe, din 
•care să poată face apoi bani, ca să şi-o poată rescumpëra. 
După cât locşor avea în folosinţa Iui, numai cu mare greu 
îşi putea aduna pane pentru familiă şi nutreţ pentru doi 
boi şi o vacă. Aşa dară de luncă era sănătate bună să o 
mai rescumpere delà biserică. Şi lunca era mare şi bună 
şi cu un capët mergea chiar în drumul ţârei, la capul din 
sus al satului, unde-i locul mai frumos. Ar fi şi încăput pe 
ea doua gospodării cinstite. îşi făcuse badea Pavel planul 
aşa, că pe lunca aceea să facă doue case pentru cei doi 
fecioraşi mai mărişori, ce avea, pe fată să o înzestreze cu 
ceva vite, mai cu o moină-doue, ear fecioraşul cel mai 
mic, de va avea d*le, să remână in vatra părintească. Planul 
badii Pavel nu era rëu, dar rëu fu necasul eare-1 făcuse să 
zâlogească lunca cea frumoasă şi scumpă.

Trecuse vre-o 4 —5 ani de când zălogise lunca la 
biserică şi încă nici un ban nu putuse plăti din cele 300 fi. 
Vitele încă nu i se înmulţise, că bine că vaca-i da în tot 
anul câte un viţel, dar abia putea aştepta pană să-l în- 
ţarce şi-l şi vindea să plătească dările şi alte nevoi ce 
vin droaie preste bietul creştin pănă-i om între oameni. 
Boii erau tot aceia, nici mai mulţi, nici mai puţini. 0 nă
dejde avea în copii, că ^ţriu copii erau eşiţi din penele

4 *
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cele rele cum se фее. Cei mai mărişori erau unul de 14- 
celalalt de 13 ani trecuţi, fetiţa era ca de 10 ani şi copilul 
cel mezin ca de 8 ani. Vom munci acum toţi, işi фсеа 
badea Pavel, şi încet cu-ncetul doară vom putea scutura, 
datoria ceea.

Odată însă, ca din întâmplare, se-ntelnesce badea Pa
vel cu preotul în câmp. Din vorbă-n vorbă ajung şi la cele 
300 fl. O să le plătesc cu-ncetul, фее badea Pavel, că 
amu prind a-mi fi şi copii de muncă; cei doi au gătat cu 
şcoala din sat, pot bine ceti şi scrie, amu-i învăţ la lucru, 
la prăşit, la secerat, la adunat de fen; preste vreo doi ani 
i-oiu deprinde şi la cosit şi la îmblătit, şi îndată-mi va fi 
mai uşor. Până atunci vor mai cresce şi ceialalţi doi,, 
fetiţa şi copilul cel тефп, şi odată vom fi 6 de muncă, 
nu ca pân’acum numai unul, că până erau copii mici, mu- 
erea mai numai p’acasă era, să grijească de ei. De acum 
scap de asupra năcasului şi prindem a plăti şi din datorie.

— îmi pare bine, Pavele, că ai aşa mare nădejde şi 
încredere în copii, că de aceea şi dă Dqleu copii la om, ca 
să-i fie spre mângâiere şi ajutorire. Se vede că dta ţi-ai 
crescut şi-ţi creşti bine copii, de ai toată nădejdea-n ei. Dar 
oare n’ar fi bine să faci dta altfel, să nu ţii copiii acasă ci 
să-i dai la învăţături, că — precât îmi aduc aminte din 
scoală — ei au cap bun, sunt isteţi şi de omenie.

— Bucuros i-aş da la învăţături, Domnule părinte, ci 
nu pot, mă streng curelele. . .

— Hm! Dar de ţi-aş spune un lucru bun, de ţi-aş da 
un sfat înţelept, primi l’ai dta?

— Primi, Domnule părinte, şi ţi-aş fi mulţămitor în 
toată vieaţa.
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— Bine, Pavele, acum hai să şedem colea jos pe pa- 
gisce, să vorbim noi ca oamenii, cari se pot înţelege.

Şi s’au aşe<Jat amendoi pe pagisce, şi preotul a începutaşa:
Uite Pavele, satul nostru e sat mare, cu oameni cu 

stare şi cu socoteală, dar toţi sunt gospodari, lucrători de 
păment, şi toată agonisita le merge în mâni streine, tot ba
nul fuge la terg. Şi de ce ? Fiindcă stăm tot pe lângă 
lucrurile remase din moşi strămoşi, nu ne mişcăm după 
■cum cer vremile de aqli. Că, veiji dta Pavele, de ai lipsă 
•de un pieptar, de o ciobotă, de o sculă cât de mare ori 
mică, de un plug, car, ba de ai de potcovit numai un cal 
cum se cere, trebue să mergi la terg, că la noi, în satul 
nostru, şi în toate satele vecine sunt numai plugari şi iar 
plugari. Oare nu ar fi mai bine să avem aici rotarul nos
tru, faurul nostru, cojocarul nostru, ciobotarul nostru? Atunci 
banul ar remânea în satul nostru, la oamenii nostrii; gos- 
podariul n’ar fi silit să alerge tot la terg pentru câte toate, 
n’ar trebui să piearijă atâtea <Jile de lucru şi agonisita lui 
a r remân6 aci, la fii noştri, la fraţii nostrii. Ce (Jici, Pavele, 
•la vorbele ce ţi le-am spus?

— Ce să <Jic, domnule părinte, pricep şi eu că ar fi 
bine cum (Jici dumniata, că (Jeu multă vreme pierdem noi 
alergând tot la terg pentru câte toate şi mult hăram de ban 
ducem noi acolo.

— Noa ve<Ji Pavele, acum ved că m’ai priceput. Hai 
decisă rupem ghiaţa! Dumniata ai doi copii cum mai buni 
de dat să-nveţe măestriile. Dă-te dta şi pe cel mai mare-1 
înveaţă rotăria, să scie el face cară şi căruţe, pluguri şi 
grape, juguri şi resboaie şi toate uneltele de lemn. Iar pe 
•cel de al doilea-1 dă să înveţe făurâritul, să scie el lega
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cară şi căruţe, să scie face pluguri şi grape, lanţuri şi 
săcuri, să scie potcovi cai şi boi, cu un cuvent, să scie- 
bine şi frumos lucra cu fierul. Cel me<Jin, când i-a veni 
vremea colo după ce a eşi din scoală, îl dă să înveţe co- 
jocoritul. Pe asta cale dta dai celor trei copii ai dtale trei 
averi mari, iar satului dai trei măestri buni. Ei vor lucra 
pentru sat, iar satul va lucra pentru ei. Banul creştinului 
tot va merge în punga lor. Iar ei, avend fiecare măestrie 
bună, vor căpăta fetele cele mai cinstite şi mai cu avere 
din sat; pre când remânend numai pre lângă economie, 
avend dta moşie puţină, mai fiind şi aceea îngreunată la. 
biserică cu 300 fl., nu sciu 4eu cum s’or ridica de asupra 
năcazului, nu sciu cum s’or însura — când le-a veni vre
mea — şi cu cine, că fetele cele cu zestre se mărită după 
feciori avuţi, iar ai dtale vor fi săraci, de nu le dai o mă
estrie bună.

Pavel sta gânditor şi asculta vorbele preotului de 
gândiai că Far sorbi cu ochii. Iar după ce gătâ preotul 
de vorbit, suspină una lung şi începu:

— Dumnezeu te ţină, domnule părinte, mi-ai luminat 
mintea, dar mi-ai băgat şi un ghimpe la inimă.

— Cum aşa, fătul meu!
— D’apoi aşa, că n’am răbdare până să văd învois’a. 

muierea să dăm copiii la măestrie şi vrea vor copiii să 
meargă? Şi mă mai tem de un lucru, mâestrul va pofti 
plată pentru învăţătură, şi va pofti să dee copiilor merinde 
de acasă şi haine mai alese de cum purtăm noi Românii,, 
şi sărăcuţul de mine — n’o să pot învinge cu cheltuelile şi 
preste vr’un an-doi m’oi tretji că-mi vin copiii acasă, 
nici învăţaţi, nici neînvăţaţi, numai oameni stricaţi. Că
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măestria n’ar învăţa-o, iar economia, şi câtă biată o sciu, 
vor uita-o. Astai-i, domnule părinte, ce ine roade la inimă, 
că altcum bucuros m’aşi învoi sâ-i duc, că bine văd eu 
că domnul părinte ne voesce numai binele.

— Veiji, fătul meu, numai să se învoiască boreasa 
şi copiii, apoi celelalte lasă-le în grija mea.

* *
într’aceea ф seara era mare sfară în casa badii Pavel. 

Dumnialui spuse muerei şi copiilor sfatul avut cu popa. 
Lelea Nastasia se bucura şi nu prea, că-i era jele să-şi 
depărteze copii de ea. Cu necaz — фсеа dniaei — i-am 
scos din penele cele rele, acum ne sunt de folos, de ce 
oare să-i înstrăinăm? Vor trăi şi ei, cum trăim noi şi cum 
au trăit părinţii noştri.

Dar badea Pavel îi răspundea aşa: cum trăiră părinţii 
noştri, noi nu trăim; iar cum trăim noi, copii noştri nu 
mai pot trăi, că oamenii se tot înmulţesc, numărul lor tot 
cresce, dar pămentul nu cresce. Ogoarele se tot împart, care 
în două care în trei, care în patru, până vor rămână 
numai câte de un pas de late. Apoi chiar noi, moşie avem 
puţină, şi, din câtă biată avem, partea cea mai bună-i 
zălogită. Dumnezeu scie avă-vom ф1е împărţite să o res- 
cumpărăm, ori ba? Apoi chiar să o putem răscumpăra, 
noi o ducem cum amarul nostru o ducem, dar ei cum 
amarul lor vor trăi de pe ea, după ce vor împărţi-o în 
patru-cinci părţi? Cât s’a veni la unul? De aceea bine 
фее popa, la fecioraşi le dăm câte o măestrie, iar fetiţa vom 
cresce-o în frica lui Dumnezeu şi — ce-i va fi împărţită — 
vom mai vedé.
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— Eu me fac rotar, (Jise Teofil, copilul cel mai mare 
al badii Pavel. Să fac eu cară şi căruţe cât să se ducă 
vestea şi povestea.

— Eu me fac faur, respunse Vasilică, fecioraşul cel 
de al doilea al badii Pavel; carăle şi căruţele, ce le-a face 
Teofil, eu le-oiu lega în fier şi le-oiu vâpsi să fie ca cele 
dela tîrg.

— Ba eu sciu ce m’oiu face. . . .  grăi Ionică, cel mai 
mic din copii badii Pavel.

— Ce, dragul mamii? îl întrebă lelea Nastasia.
— Eu m’oiu face de ceia, ce fac cioboate şi pieptare. 

Toţi rîseră de Ionică. Dar tată-so-i spuse aşa: Tu Ionică 
deocamdată ai să umbli la şcoală şi să te porţi bine. 
Când vei fi cât fraţii tei, vom mai vedé ce gând ţi-a 
rendűi Dumnezeu. Altcum trebue să scii că nu tot acela 
maestru face cioboatele, care face şi pieptarele. Cioboatele 
le face ciobotarul, iar pieptarele le face cojocariul.

&* *
Duminecă, după eşirea din biserică, preotul chiemâ 

tot poporul la şcoală, că are să le împărtăşească o veste 
bună. Toţi se adunară la şcoală, chiar şi muerile şi copii 
se duseră, să va<}ă ce le va spune domnul părinte. Câţi 
nu încăpură în şcoală, stătură pe afară pe lângă păreţi, 
aproape de fereştri. După ce intrară, câţi încăpură, preotul 
începu astfel:

Dragii mei poporeni! V’am chemat pentru un lucru 
mare. Avem să punem la cale un lucru bun, de care noi 
avem mare trebuinţă şi care a<Ji lipsesce din satul nostru.
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Toţi sătenii ascultau cu cea mai mare luare aminte, 
•că oare ce lucru mare şi bun poate fi acela, de care le-a 
spune domnul părintele.

— Avem lipsă, dragii mei, de măestri buni în satul 
nostru, ca să nu alergăm tot la tîrg pentru'toate trebuinţele 
noastre. Şi măestri aceştia trebue să ni-i facem din fiii 
poporului nostru ca să nu meargă agonisita noastră tot în 
mâni streine şi noi să nu ne mai pierdem atâtea (Jde 
scumpe de lucru umblând pe la tîrg. Iată am şi aflat doi 
copii buni de aceea treabă, care vreau a învăţa: unul ro- 
tăria şi altul făuria, sunt copiii lui Pavel al Vlădescilor. 
li vom duce la tîrg la măestri buni, în 3—4 ani vor înveţa 
măestria, apoi îi vom aduce acasă aici în satul nostru să 
ne fie nouă spre ajutor şi lor spre folos. Dar, precum bine 
sciţi, Pavel nu e om avut, a avut de a se lupta cu mari greutăţi 
pănă şi-a crescut copiii de-s în cât se ved. Drept aceea 
eu m’am gândit aşa, ca să dăm din lada satului ori din 
a bisericei, ce s’ar cădâ, până vor înveţa acei doi copii 
măestria. S’a veni poate până în 80 coroane pe an pentru 
unul. Ce (Jiceţi dvoastră, învoiţi sunteţi să ne crescem 
deocamdată pe aceşti măestri?

La aceste vorbe înţelepte ale preotului se ridică pri
marul şi vorbi aşa:

Domnule părinte şi cinstiţi oameni de omenie!
După a mea părere un sfat mai bun decât acesta 

numai Dumnefjeu ni-ar fi putut da. Mulţămim domnului 
părinte de sfat şi ve rog să hotărîm ca din averea satului 
să se dee pe tot anul câte o sută de coroane unui copil 
bun din satul nostru, care va voi să înveţe vre-o măestrie 
de care avem lipsă la noi în sat. Dar apoi, acei băiaţi,
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dimpreună cu părinţii lor, să dee obllgăţiune la sat, că 
după ce vor învăţa măestria, la noi în sat se vor aşe<Ja 
de măestrii, ca satul nostru să aibă folos de învăţătura 
lor, după ce satul nostru pune cheltuiala pentru învăţătura 
lor. învoiţi sunteţi, oameni buni şi domnule părinte?

— învoiţi! resunâ glasul poporului, iar glasul popo
rului e glasul lui Dumnezeu.

Lucrul era hotărît. Dar oamenii şi cu deosebire mue- 
rile, sciu că aveau amu de ce povesti. Unii (Jiceau că-i 
bun lucru acesta care l’au pus la cale preotul cu primarul, 
alţii îl aflau lucru de prisos. E bine, (Jiceau unii, să ai tu 
maeştri tăi în sat, că alergi la ei diua-noapte, cu bani fără 
bani. Dacă-i de aici, te cunoasce, îţi mai lucrează şi pe 
aşteptare, dar la târg trebue să mergi tot cu banul în mână 
că târgoveţul фее: nu sciu cine esci, nu te cunosc, plătesce că 
apoi fac. — Alţii diceau: D’apoi cum am trăit pân’amu, şi 
de amu-n colo putem trăi. De nu avem bani, nu mergem 
la târg. Apoi de pomană sciu că nici cei ce vor fi dela noi 
nu ne or lucră. Ba încă ni-or lucra şi mai scump, c’or 
dice aşa: de cât să-şi peardă sătenii ф иа de lucru, mai 
bine-mi plătesc mie mai mult cu câţi-va cruceri de cât se 
cade! Apoi nici n’or mai sci ei lucra ca orăşenii!

D’apoi muerile cum îşi mai frământau capul şi cum 
le mai âmbla gura! Una-şi da cu părerea, că nu şi-ar face 
copilul ţigan, pentru cât bine-i în lume. Alta o călca pe 
picior: tu, ţigan-neţigan, dar faurul dă cu ciocanul şi capătă 
banul. ** *

Peste patru ani de d'le vin dela oraş doi fraţi îm
brăcaţi orăşenesce şi cu feţele rumene şi sănătoase de ai
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fi jurat că-s ţinuţi numai cu colac în lapte dulce şi că nici 
un lucru n’au prins în mână de când sunt. Erau feciorii 
lui Pavel al Vlădescilor, Teoiil rotariul şi Vasilică faurul, 
veniau se se aşetje ca măestri în satul lor, că trecuse un 
an de când gătase de învăţat la măestru şi mai statură un 
an închiat pe la alţi măestri, unde lucrară pe plată. Bucuria 
părinţilor era mare că au doi drăguţi de feciori frumoşi şi 
bine învăţaţi, cât şi un popă s’ar fi mândrit cu ei. Se şi 
duse badea Pavel cu ei la domnul părintele să-şi arete o- 
doarele. Mult se bucură şi domnul părintele vă<jîndu-i aşa 
frumoşi şi voinici, cu vorbe alese şi cu purtări bune.

— Mă bucur, (Jise domnul părintele, mă bucur din 
suflet dragii mei, că v’a ajutat D<jeu de aţi învăţat măestria 
cum se cade şi aţi sosit voinici în satul nostru. Acum să 
punem lucrurile la cale, ca să facem rând de încăperi unde 
să lucraţi, apoi vă puneţi la lucru cu toată nădejdea. Un 
lucru e mai greu, că adecă nu sunteţi scăpaţi de miliţie, 
dar şi preste aceasta vom trece noi cumva la timpul său, 
numai fiţi cu frica lui D4eu, fiţi harnici şi cruţători, ca să 
fiţi satului nostru spre fală, ear părinţilor voştri spre bu
curie şi mângâiere.

Aceasta era primăvara în săptămâna Pascilor. Şi când 
fu Miercuri după Paşti, într’un şopru cioplea un voinic lat 
în spate, cu mânecile sufulcate, cioplea la osii de car şi 
la obede de roată şi la spiţe, şi cânta frumos:

Taie butani si fă spiţe 
Mei rotar cu lungi cosiţe 
Să se ducă dura-dura 
Mişeii şi secătura.

Oamenii se uitau la el cu drag şi se minunau de iu
ţeala cu care-ncheie roate şi face tot, ce-i aduceau ei de
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lucru. — Intr’o făurişte înciripată-n pripă bătea cu ciocanul 
alt flăcău frumos la fierul scânteitor şi nădea fieră de plug, 
trăgea şine pe roate, făcea potcoave şi câte şi mai câte.

Satul era fălos că are măestrii lui, feciori dela ei din 
sat. Şi le veniau atâta de lucru în cât fură siliţi a trimite 
carte la oraş pe la ortaci de ai lor să vină la ei în lucru 
pe plată bună. In scurtă vreme în şoprul rotariului ciopliau 
câte 2—3 flăcăi, ear în făurisce ciocăneau câte 2—3 fauri 
tineri. Cine era acum fălos ca badea Pavel ? Banii veniau 
ca ploaia şi când fu toamna erau plătite cele 300 fl. la 
biserică şi lunca le remase slobodă.

Preste iarnă sătenii se sfătuiră şi adunară lemne şi 
peatră, cât să-şi poată face în primăvară cei doi fraţi 
case omenesci şi lucrătoare cum se cade, colo-n lunca lor 
cea frumoasă. Şi-şi făcură. Că doară la un sat de oameni 
harnici cât lucru este? Câte cară şi căruţe vin făcute din 
nou; dar apoi câte trebue tocmite, reparate?

Dar vestea le merse şi prin satele vecine. Auriră oa
menii că aceşti doi fraţi lucrează bine, şi ieftin, şi că-n 
preţ de bani primesc păpuşoiu şi secară, grâu, orz şi oves. 
Şi drept e că şi primiau ori ce. Şi-i năvăliră oamenii din 
satele vecine cu lucru, şi-şi umplură hambarele de gândiai 
că fiecare din ei mână câte un plug cu patru boi.

Dar se începu acum altă zarvă prin sat. Fiecare 
fruntaş, care avea fată mare, ar fi voit să iee pe unul din 
eei doi fraţi de ginere. Fetele încă se gândiau la ei, că 
erau tineri şi frumoşi, lucrători buni şi oameni de omenie. 
Dar necasul era că nu erau scăpaţi de miliţie, alt-cum de 
loc i-ar fi şi însurat, să nu-i scape pe alte sate.
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Atunci preotul vorbi cu primăriul şi cu fruntaşii sa
tului şi făcură o rugare clnar la înălţatul împărat, unde 
cerură cumcă pe cei doi fraţi, pe cari satul pe cheltuiala 
lui şi pentrp al lui folos i-a învăţat măestria, să-i lase dela 
miliţie, ca să se poată satul folosi de ei şi ca să se mai 
îndemne şi alţi tineri a învăţa meseriile, fără care poporul 
este foarte păgubit. înălţatul împărat primi rugarea şi ho
tărî cumcă acei doi tineri scutiţi să fie de miliţe, dar apoi 
ei, în timp de 12 ani să dee scoalei fiecare câte 20 fl. pe 
an, acei bani să se folosească pentru încălţăminte la şcolarii 
săraci. întreg satul se bucură de răspunsul înălţatului 
împărat,

Nu mult după aceea se făcură doauă nunţi; rotarul 
Teofil se cunună cu fata primăriului, iar faurul Vasilică 
cu fata dascălului. Părintele fu nănaş mare la amendoauă 
părechile. Veselie şi bucurie era în satul întreg.

Acum sunt în satul acela vr-o opt măestri de frunte, 
toţi Români, toţi fii ai poporului. Toţi au casă frumoasă 
de pieatră, toţi au ce lucra tot mereu, dar şi folos au din 
lucrul lor. Aqti nu mai merge Românul la terg după ciobote, 
că i-le face ciobotarul lor din sa t; nu mai merge nici după 
pieptar ori cojoc, că are doi cojocari mai buni decât cei 
din oraş; nu merge după hamuri ori după curele, că este 
la ei un curălar, care şi pe la terguri umblă cu marfă 
aleasă. Apoi fauri sunt doi şi rotari încă doi. Şi toţi au de 
lucru şi toţi au folos. Dar folosul cel mai mare îl au 
economii noştri, gospodarii, că au în sat tot ce le trebue, 
nu sunt siliţi să alerge la oraş pe vreme bună şi pe vreme 
rea, pentru câte toate. Un lucru le mai lipsesce, nu au
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dughiană, prăvălia, dar spune părintele că deschide una un 
fiu al dsale, care a învăţat nu sciu unde, departe, trebile 
nogustăriei. Atunci satul lor va fi ca un oraş, atunci banul 
săteanului va merge numai la fii şi fraţii lui, atunci strein 
nu s’a pută încuiba între ei şi vor fi fericiţi.

Când se gândesc fruntaşii satului la ce era acu-s (Jece 
ani şi ce e a<Ji în sat <Jic părintelui: „Bună sămînţă a-i 
semănat, sfinţia ta!“ Iar el le răspunde: „în bun păment 
a că^ut, dragii mei!“

BibLUniv. Cluj,
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